

जनकपुर

टुडेको सम्पर्क नं.
९८५४०२६०२५,
९८०१६२६०२६,
०४१-५९११०१
विज्ञापनको लागि मात्र
jtodayad@gmail.com

छिटो र सर्वाधिक बित्री हुने

जनकपुर टुडे

Janakpur Today Daily

www.ejanakpurtoday.com

मधेशको पहिलो 'क' वर्गको राष्ट्रिय दैनिक



वर्ष २६

अंक १६

२०८१ साल जेठ २२ गते मंगलवार (4 Jun, Tuesday, 2024)

पृष्ठ ८

मूल्य रु. ५१-

जसपा नेपालको आज पेशी

टुडे समाचारवाता
काठमाण्डु। जनता समाजवादी पार्टी (जसपा) नेपालले दल विभाजनविरुद्ध सर्वोच्च अदालतमा दावा गरेको रिटको पेशी उपर मंगलवार सुनुवाई हुने भएको छ। जसपा नेपाल विभाजनलाई निर्वाचन आयोगले दिएको मान्यता गैरकानुनी रहेको सो पार्टीका अध्यक्ष उपेन्द्र यादवले दावा गरेका छन्।

सर्वोच्च अदालतबाट फैसला मंगलवार आउने अपेक्षा गरिएको छ। तर पेशी सरे पनि निर्वाचन आयोग र जनता समाजवादी पार्टी (जसपा)लाई यथास्थितिमा राख्न अदालतले दिएको अनारिफ आदेश जारी रहने बताइएको छ।

सर्वोच्च अदालतबाट जसपा नेपालको पक्षमा फैसला आएर विभाजन भएर अलग गठन गरिएको जसपाका ७ जना संसद पुनः जसपा नेपालमा नै समाहित हुनेछ।

तर जसपा नेपालको विपक्षमा फैसला भए मधेश प्रदेश सरकार र जसपा नेपालको प्रथम एकता महाधिवेशन समेत प्रभावित हुन सक्ने बताइन्छ।

प्रदेश सरकारका मुख्यमन्त्री सरोज कुमार यादवले २३ गते विश्वासको मत लिने र जेठ २७ गते पार्टीको महाधिवेशन उदघाटनको कार्यक्रम रहेको छ। सर्वोच्चको फैसलाले जसपा नेपालको सांगठनिक, प्रदेश सरकार र राजनीतिमा ठुला प्रभाव पार्ने बताइन्छ।

मधेश प्रदेशमा जनमतको 'सेफ ल्याण्डिंग'

प्रदेश मामिला समितिले राजविराजको घटना छानबिन गर्ने, संसद चालु

टुडे समाचारवाता

जनकपुरधाम। प्रदेश सभाको बैठक नियमित सञ्चालन भएको छ। बैठक प्रारम्भ हुनासाथ जनमत पार्टीका सभासदहरूले छानबिन समिति गठन गर्नुपर्ने माग गर्दै सदन अवरुद्ध गरेका थिए। सभामुख रामचन्द्र मण्डलले बैठक केही बेर स्थगन गरी जनमत पार्टीको मागलाई सम्बोधन गर्ने सहमति भएपछि अबरोध हटेको थियो।

सोमबार बसेको मधेश प्रदेशसभाको तेस्रो अधिवेशनको पहिलो बैठक जनमत पार्टीले अवरुद्ध गरेपछि सभामुखले १० मिनेटको लागि स्थगित गरेका थिए।

कृषि विश्व विद्यालयको भवन शिलान्यासको क्रममा गत माघ ८ गते सप्तरी जिल्लाको राजविराजमा भएको घटनाको प्रदेशसभाको प्रदेश मामिला समितिले छानबिन गर्नेमा सहमति जुटेको छ। जनमत पार्टीले संसदीय छानबिन समिति गठन गर्नुपर्ने माग गरेका थिए।

जनमत पार्टी मधेश प्रदेश संसदीय दलका नेता समेत रहेका तत्कालीन शिक्षा मन्त्री महेश प्रसाद यादव र सभासद सतिश सिंह लगायतका कार्यकर्ताहरूमाथि प्रहरीले लाठीचार्ज गरेकाले घटनाको संसदीय छानबिन गर्नुपर्ने माग गर्दै जनमत पार्टीले संसद अवरुद्ध गर्दै आएका थिए।

कृषि विश्वविद्यालयको भवन शिलान्यास जनमत पार्टीका अध्यक्ष समेत रहेका सो क्षेत्रका सांसद डा. सीके राउतले गर्नुपर्ने माग गर्दै

एस र लोसपाको कारण मधेशमा 'सस्पेंस'

टुडे समाचारवाता

काठमाण्डु। मधेश प्रदेशमा सरकार बनाउने निर्णायक रहेको नेकपा एस र लोकतान्त्रिक समाजवादी पार्टी (लोसपा)ले अफ्रै आफ्नो धारणा प्रष्ट गरिसकेको छैन।

एस र लोसपाको कारण सत्ता समीकरणमा 'सस्पेंस' कायमै छ। तर एमाले, माओवादी र जनमत पार्टीले गरेको दाबीलाई एस र लोसपाले खारेज गरिसकेको छ।

सरकार गठनका लागि ६३ सभासदको हस्ताक्षर सहित आइतवार नै प्रदेश प्रमुखलाई

कार्यक्रमा अबरोध गरिएको थियो।

जनता समाजवादी पार्टी (जसपा)नेपालका अध्यक्ष उपेन्द्र यादवले उक्त भवनको शिलान्यास गरिरहेको बेला जनमत पार्टीका कार्यकर्ताले विरोध गरेका थिए। त्यस क्रममा प्रहरीले बल प्रयोग गर्दै सभासदद्वय यादव र सिंह सहितका केही कार्यकर्ता घाइते भएका थिए।

मुख्यमन्त्री सरोज कुमार यादवले गत वैशाख ४ गते विश्वासको मत लिने क्रममा जनमतका सभासदहरूले प्रदेश सभामा तोडफोड गरेका थिए। दुवै घटनाको छानबिन प्रदेश मामिला

बुझाउने दाबी गरेका एमाले, माओवादी र जनमत पार्टी सोमवार मौन रहे।

प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहाल 'प्रचण्ड'ले नेकपा एसका अध्यक्ष माधवकुमार नेपाललाई मधेश प्रदेश सरकारबाट मन्त्रीलाई फिर्ता बोलाउन दिनभरि दबाव दिइरहे पनि त्यो प्रभावकारी हुन सकेको छैन। अध्यक्ष नेपालले पार्टीमा निर्णय गरेर मात्र धारणा सार्वजनिक गर्ने बताउँदै मंगलवार बैठक बस्ने बताएका छन्।

प्रधानमन्त्री प्रचण्डले दोस्रो पटकको बैठकमा एमाले अध्यक्ष केपी शर्मा ओलीलाई पनि

समिति मार्फत गर्न दलहरू सहमत भएका छन्। सो घटनाको छानबिन पनि प्रदेश मामिला समितिले नै गर्ने सभामुख मण्डलले प्रदेश सभा बैठकमा घोषणा गरेका थिए। छानबिनका लागि दलहरूबीच सहमति भएसँगै मधेश प्रदेश सभाको गतिरोध हटेको छ। मधेश प्रदेशसभा प्रदेश मामिला समितिका सभापति रलेश्वर गौड रहेका छन्। समितिको सदस्यमा कुनै दलका प्रतिनिधित्व नभए त्यसमा समावेश गरिने सभामुख मण्डलले जनाएका छन्।

जनमतका सभासद चन्दन सिंहले बैठकमा

सहभागी गराएका थिए। तर नेपालले त्यहाँ पनि बैठकबाट निर्णय लिनुपर्ने बताउँदै आफ्नो 'पता' खोलेनन्। उनले 'प्याकेज'मै सहमति हुनुपर्ने अडान लिएका छन्।

कांग्रेस संसदीय दलका नेता कृष्णा यादवले संघीय गठबन्धनमा एस रहे पनि प्रदेश गठबन्धनमा जसपा नेपालको साथ नछाड्नेमा आफू विश्वस्त रहेको बताएका छन्। नेकपा एस जसपा नेपालको सरकारलाई नै निरन्तरता दिने पक्षमा रहेको देखिन्छ उनले भने, लोसपा र एस नै निर्णायक रहेकाले उनीहरूको निर्णय दुवै तर्फ कुरिदैंछ।

छानबिनको माग गर्दै सदन अवरुद्ध गरेका थिए। सहमति भएपछि सतारुढ जसपा नेपालका प्रमुख सचेत रामअशिश यादव, लोसपाका उपनेता उपेन्द्र महतो, माओवादीकी सभासद माला कर्ण, एमालेका दीपेन्द्र ठाकुर, कांग्रेसका जनार्दन सिंह क्षेत्री लगायतले आ-आफ्ना धारणा राखेका थिए।

मुख्यमन्त्री यादवले चौथो पटक विश्वासको मत लिँदा जनमत पार्टी निकै आक्रोशित भएर संसदलाई अवरुद्ध गरेका थिए। जनमत पार्टीलाई नेपाली कांग्रेस र लोकतान्त्रिक समाजवादी पार्टी (

लोसपा)ले साथ दिएका थिए।

एमाले, माओवादी र नेकपा एस सहित नेपाल संघीय समाजवादी पार्टी, नागरिक उन्मुक्ति पार्टी र राष्ट्रिय प्रजातन्त्र पार्टी (राप्रपा)ले मुख्यमन्त्री यादवको पक्षमा थिए। अहिले मधेश प्रदेशको सत्ता समीकरण फेरिएको छ।

मुख्यमन्त्री यादवले २३ गते बुधवार विश्वासको मत लिने तयारी गरेका छन्। उनलाई कांग्रेस, लोसपा र नेकपा एसले साथ दिने विश्वास गरिएको छ।

तर एमाले र माओवादी केन्द्रले जनमत पार्टी संसदीय दलका नेता महेश प्रसाद यादवको नेतृत्वमा सरकार गठन गर्न गरेको सहमतिलाई नेकपा एस र लोसपाले समर्थन जनाउने दावी गरिएको छ।

दुवै पक्षले बहुमतको दावी गरिरहे पनि अंक गणितको संख्या कसैको पक्षमा पुगिसकेको छैन। १ सय ७ सदस्यीय प्रदेश सभामा सरकार गठनका लागि कम्तीमा ५४ सभासद चाहिन्छ। एमाले, जनमत र माओवादीले ६३ सभासद पक्षमा रहेको दावी गरिरहेका छन्। सत्तासीन जसपा नेपालले ५९ सभासद पक्षमा रहेको र बहुमत सावित गर्नेमा विश्वस्त देखिएका छन्। मुख्यमन्त्री यादवले विश्वासको मत लिएपछि सरकारको नीति तथा कार्यक्रम प्रदेश सभामा पेश हुनेछ।

प्रदेश सभाको बैठक मंगलवार १ बजे बस्ने प्रदेश सभाको सचिवालयले जनाएको छ।

मधेश प्रदेशको राजधानी सांस्कृतिक नगरी
जनकपुरधाम स्थित होटल

ANJANI SUITE



अञ्जनी सुईट प्रस्तुत गर्दछ
मिथिलाको पहिचान सहित 'मैथिल थाली'
अनुपम स्वाद, पूर्ण सन्तुष्टि



अञ्जनी सुईट प्रा.लि.
मिथि रेष्टोरेन्ट प्रा.लि.

विशेषताहरू

- लक्जरीयर्स रुमहरू
- ठूलो पार्किङ
- जनकपुरधामको रमणीय दृश्य देखिने रुफटप रेष्टुरेन्ट
- EV चार्जिङ स्टेशनको व्यवस्था
- मल्टीक्व्युजन रेष्टुरेन्ट, पार्टी हल, कन्फेन्स हल
- विमानस्थलबाट पिकअप एण्ड ड्रपको व्यवस्था

सम्पर्क

८८५४०३०५०२, ८८५४०२७५२९

हनुमान मार्ग, कपालमोवनी सर, जनकपुरधाम-८, धनुषा



गर्मीमा तातो हावा 'लू' बाट जोगिन
गर्न हुने र गर्न नहुने कुराहरू



गर्न हुने



धेरै पानी पिउने



चिसो पानीले नुहाउने



बाहिर निस्कने परे छाता ओड्ने
वा पातलो कपडाले टाउको छोप्ने
हल्का खालको सितल हुने
कपडा लगाउने



कागती पानी, नरिवल पानी
तथा फलफूलको रस पिउने
फलफूल, काँक्रो लगायत
घरमै बनाएको ताजा
खानेकुरा खाने



गर्न नहुने



क्याफिनले धेरै पिसाब
गराउने हुँदा चिया, कफी, सोडा
जस्ता पेयपदार्थ नपिउने



दिउँसो सकभर घर
बाहिर ननिस्कने



मान्सामा धेरै समय नबस्ने,
बस्न परेमा प्रशस्त पानी पिउने



धूम्रपान तथा
मदिरा सेवन नगर्ने

मुटुको चाल तीब्र हुने, श्वासप्रश्वासमा समस्या हुने, रक्तचाप कम हुने,
शरीरबाट पसिना ननिस्कने, टाउको अत्यधिक दुस्ने, चक्कर लाग्ने, हनहनी
ज्वरो आउने जस्ता समस्या देखिए तुरन्तै अस्पताल लैजाऔं।
बालबालिका, वृद्धवृद्धा तथा दीर्घरोगीको विशेष ख्याल गरौं।



धनौजी गाउँपालिका
धनौजी, धनुषा, मधेश प्रदेश

अधिकार संरक्षणका लागि दलित विकास प्राधिकरण: प्रधानमन्त्री



काठमाण्डू। प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहाल 'प्रचण्ड'ले दलित समुदायको संवैधानिक र कानुनी अधिकार संरक्षण एवं संवर्द्धनका लागि आगामी आर्थिक वर्षको नीति, कार्यक्रम र बजेटमा दलित विकास प्राधिकरणको व्यवस्था गरिएको बताउनुभएको छ। जातीय भेदभाव तथा छुवाछूत उन्मूलन राष्ट्रिय दिवसको सन्दर्भमा सोमबार आयोजित छुवाछूतमुक्त राष्ट्र घोषणा: अवसर, कार्यान्वयन र चुनौती शीर्षकमा भएको अन्तरक्रियामा प्रधानमन्त्रीले दलित समुदायको अधिकार सुनिश्चित

बजेटमा कार्यक्रम निर्माण गर्न, दलित सशक्तीकरण कार्यक्रम बनाउन, छुवाछूतविरुद्धको ऐन प्रभावकारी कार्यान्वयन गर्न सबैमा विशेष अपिल गर्नुहुनेछ। दलित समुदायलाई छुवाछूत र विभेदबाट मुक्त गरी उनीहरूको बृहत् विकास र उन्नतिको लागि राजनीतिक, आर्थिक, सामाजिक, सांस्कृतिक अधिकार र समानताका निमित्त राज्यले क्षतिपूर्तिसहितको विशेषाधिकार प्रदान गर्नुपर्नेमा प्रधानमन्त्रीले जोड दिनुभयो। उहाँले सकारात्मक विभेदको

हुलाकी सडक: अड्डाराउँदै छन् समृद्धिका सपना

जनकपुरधाम । आमरुपमा हुलाकी बनेपछि भट्ट याद आउँछ-सन्देशबाहक । तराई-मधेशमा भने त्योसँगै जोडिन्छ हुलाकी सडक (राजमार्ग)। हुलाकीलाई सहज होला भनेर रेखाङ्कन गरिए पनि तत्कालीन समयमा यहाँका सीमावर्ती बस्तीलाई जोड्न योगदान गरेकाले पनि यहाँका नागरिक यी दुबैलाई छुट्टयाउन रुचाउँदैनन् । यिनको कहानी पनि मिल्दोजुल्दो छ। जसरी सूचना प्रविधिको विकाससँगै हुलाक वा हुलाकी छायामा परे, त्यसैगरी पूर्व-पश्चिम महेन्द्र राजमार्ग बनेपछि हुलाकी सडक। सूचना प्रविधिको विकाससँगै हुलाक वा हुलाकी छायामा परे, त्यसैगरी पूर्व-पश्चिम महेन्द्र राजमार्ग बनेपछि हुलाकी सडक। सूचना प्रविधिको विकाससँगै हुलाक वा हुलाकी छायामा परे, त्यसैगरी पूर्व-पश्चिम महेन्द्र राजमार्ग बनेपछि हुलाकी सडक। सूचना प्रविधिको विकाससँगै हुलाक वा हुलाकी छायामा परे, त्यसैगरी पूर्व-पश्चिम महेन्द्र राजमार्ग बनेपछि हुलाकी सडक।

यस्तै भन्दै हुनुहुन्थ्यो, सप्तरीको बोदेबसाइन नगरपालिका-५ का ११ वर्षीय श्यामनन्दनप्रसाद राजपुत । नेपालको सबैभन्दा पुरानो भनिएको सडक विस्तारको सडक त्यसलाई मेटाउन खोज्दा यहाँको विकास प्रक्रिया अवरुद्धजस्तै भएको उहाँको बुझाइ छ । “बाक्लो बस्ती, उर्वर भूमि, छिमेकी भारतसँग सीमा जोडिएकाले यस क्षेत्रको आर्थिक तथा सामाजिक महत्त्व उहाँले विगत सभ्रदै भन्नुभयो, “जीवनको लगानी गर्दा भन्ने लामो, उट्टै भएको सडकलाई बेवास्ता गरियो। त्यहीबेलादेखि यहाँको लय बिथोलिएको, गरीबीको खाडल बढ्यो”, राजपुतले भन्नुभयो । भ्रष्टाचारको मेची पुलदेखि कञ्चनपुरको देउसीसम्म फैलिएको सडकमध्ये मधेश प्रदेशको मात्र कुटा गिर्दा सप्तरीदेखि पर्ससम्मका राजविराज, सिरहा, जनकपुरधाम, जलेश्वर, मलङ्गा, गौर र वीरगञ्ज जस्ता पुराना बजारलागत ग्रामीण बस्ती भरपर्दो सडक पूर्वाधारका अभावमा छायामा परे ।

सिरहाको अर्नामा गाउँपालिका-५ का मिथिलाल यादव उमेरले ७५ वर्ष पुनुभयो । उहाँ राज्यको प्राथमिकतामा नपर्ने कारण मानवबस्ती बाहुल्य यहाँको विकास हुन नसकेको भन्दै राज्यसँग माग कुराएको बताउनुहुन्छ । “म सानो हुँदा यहाँ गोरेटो बाटोमा हिँड्थ्यौं, अलि फाकिलो भएपछि गोरुगाढा चलाएर प्रतिकिलोप्राम रु २५ पैसामा घान बिक्री गरेर भए पनि जीविको चलाइराख्दा थियौं । सडक पक्की होला भने आशामा बेसेका बेला अलग्ग छान्छे दुःख थपिदिने । यसको दोष राज्यलाई नदिए कसलाई दिनु”, यादव भन्नुहुन्छ ।

तराई-मधेशमा यस्तै गुनासा छन् । गणतन्त्र स्थापनापछि सडक बन्द भनेको सुन्दा पनि धेरैले पत्याकै थिएनन् । हिले भए पनि सडकले राजमार्गको रूप ग्रहण गरेको देख्दा अहिले यो पुस्ता दङ्ग छ । “लामो समयसम्म राज्यको दृष्टि स्थानपछि सडक बन्द भनेको सुन्दा पनि धेरैले पत्याकै थिएनन् । हिले भए पनि सडकले राजमार्गको रूप ग्रहण गरेको देख्दा अहिले यो पुस्ता दङ्ग छ । “लामो समयसम्म राज्यको दृष्टि स्थानपछि सडक बन्द भनेको सुन्दा पनि धेरैले पत्याकै थिएनन् । हिले भए पनि सडकले राजमार्गको रूप ग्रहण गरेको देख्दा अहिले यो पुस्ता दङ्ग छ ।

सिरहाको औरही गाउँपालिकाका पूर्वअध्यक्ष ७८ वर्षीय बेचन यादव लामो समयसम्म गिजोलिएको यहाँको विकास प्रक्रिया हुलाकी सडक निर्माणसँगै पुनः लयमा फर्कने आशा व्यक्त गर्नुहुन्छ । “लामो समयसम्म सास्ती भोग्यौं तर त्यो पीडा कसैले बुझेनन् । जनताका पीडा र आवाज सुनेका त गणतन्त्र आएपछि न हो । हेर्दाहेर्दै सडक बन्यो, आवतजावतमा सहज भइरहेको छ”, उहाँले खुसी व्यक्त गर्नुभयो । महोत्तरीको एकडारा गाउँपालिका-३ का सामाजिक अभियन्ता विजय कर्ण मधेशको जीवनेरखाका रूपमा हेरिएको हुलाकी सडक गणतन्त्रको उपलब्धि र पहिचानसँग जोडिएको बताउनुहुन्छ । “राज्य सञ्चालकले नचाहेँदासम्म केही नहुने रहेछ । हामीले वर्षौंदेखि उठाइरहेको माग सुनाइ हुन गणतन्त्र आउनुपर्छ”, उहाँ भन्नुहुन्छ, “सबै ठाउँमा गुणस्तरीय र द्रुतगतिमा काम हुन नसके पनि जति बनेको छ, त्यसले मधेशलाई जोड्दै छ । अब बाँकी काम चाँडै टुङ्ग्याउनुपर्छ ।”पचहत्तर वर्षीय



राजमार्ग साफीले सडक बनेपछि यो क्षेत्र गुल्जार बन्न थालेको बताउनुभयो । “सदर मुकामसमेत रहेका यहाँका बस्ती उभेला मिल्ने गरी चाँडै सम्पन्न गर्नुपर्छ ।”

भारतसँग नजिक भएकाले पनि नेपालको पहिचान र सामर्थ्यको पहिचान यस क्षेत्रको आर्थिक तथा सामाजिक महत्त्व उहाँले विगत सभ्रदै भन्नुभयो, “जीवनको लगानी गर्दा भन्ने लामो, उट्टै भएको सडकलाई बेवास्ता गरियो। त्यहीबेलादेखि यहाँको लय बिथोलिएको, गरीबीको खाडल बढ्यो”, राजपुतले भन्नुभयो । भ्रष्टाचारको मेची पुलदेखि कञ्चनपुरको देउसीसम्म फैलिएको सडकमध्ये मधेश प्रदेशको मात्र कुटा गिर्दा सप्तरीदेखि पर्ससम्मका राजविराज, सिरहा, जनकपुरधाम, जलेश्वर, मलङ्गा, गौर र वीरगञ्ज जस्ता पुराना बजारलागत ग्रामीण बस्ती भरपर्दो सडक पूर्वाधारका अभावमा छायामा परे ।

सिरहाको अर्नामा गाउँपालिका-५ का मिथिलाल यादव उमेरले ७५ वर्ष पुनुभयो । उहाँ राज्यको प्राथमिकतामा नपर्ने कारण मानवबस्ती बाहुल्य यहाँको विकास हुन नसकेको भन्दै राज्यसँग माग कुराएको बताउनुहुन्छ । “म सानो हुँदा यहाँ गोरेटो बाटोमा हिँड्थ्यौं, अलि फाकिलो भएपछि गोरुगाढा चलाएर प्रतिकिलोप्राम रु २५ पैसामा घान बिक्री गरेर भए पनि जीविको चलाइराख्दा थियौं । सडक पक्की होला भने आशामा बेसेका बेला अलग्ग छान्छे दुःख थपिदिने । यसको दोष राज्यलाई नदिए कसलाई दिनु”, यादव भन्नुहुन्छ ।

तराई-मधेशमा यस्तै गुनासा छन् । गणतन्त्र स्थापनापछि सडक बन्द भनेको सुन्दा पनि धेरैले पत्याकै थिएनन् । हिले भए पनि सडकले राजमार्गको रूप ग्रहण गरेको देख्दा अहिले यो पुस्ता दङ्ग छ । “लामो समयसम्म राज्यको दृष्टि स्थानपछि सडक बन्द भनेको सुन्दा पनि धेरैले पत्याकै थिएनन् । हिले भए पनि सडकले राजमार्गको रूप ग्रहण गरेको देख्दा अहिले यो पुस्ता दङ्ग छ ।

सिरहाको औरही गाउँपालिकाका पूर्वअध्यक्ष ७८ वर्षीय बेचन यादव लामो समयसम्म गिजोलिएको यहाँको विकास प्रक्रिया हुलाकी सडक निर्माणसँगै पुनः लयमा फर्कने आशा व्यक्त गर्नुहुन्छ । “लामो समयसम्म सास्ती भोग्यौं तर त्यो पीडा कसैले बुझेनन् । जनताका पीडा र आवाज सुनेका त गणतन्त्र आएपछि न हो । हेर्दाहेर्दै सडक बन्यो, आवतजावतमा सहज भइरहेको छ”, उहाँले खुसी व्यक्त गर्नुभयो । महोत्तरीको एकडारा गाउँपालिका-३ का सामाजिक अभियन्ता विजय कर्ण मधेशको जीवनेरखाका रूपमा हेरिएको हुलाकी सडक गणतन्त्रको उपलब्धि र पहिचानसँग जोडिएको बताउनुहुन्छ । “राज्य सञ्चालकले नचाहेँदासम्म केही नहुने रहेछ । हामीले वर्षौंदेखि उठाइरहेको माग सुनाइ हुन गणतन्त्र आउनुपर्छ”, उहाँ भन्नुहुन्छ, “सबै ठाउँमा गुणस्तरीय र द्रुतगतिमा काम हुन नसके पनि जति बनेको छ, त्यसले मधेशलाई जोड्दै छ । अब बाँकी काम चाँडै टुङ्ग्याउनुपर्छ ।”पचहत्तर वर्षीय

तराई-मधेश समृद्धिको सपना मात्रै होइन गुल्जार बन्न थालेको बताउनुभयो । “सदर मुकामसमेत रहेका यहाँका बस्ती उभेला मिल्ने गरी चाँडै सम्पन्न गर्नुपर्छ ।”

भारतसँग नजिक भएकाले पनि नेपालको पहिचान र सामर्थ्यको पहिचान यस क्षेत्रको आर्थिक तथा सामाजिक महत्त्व उहाँले विगत सभ्रदै भन्नुभयो, “जीवनको लगानी गर्दा भन्ने लामो, उट्टै भएको सडकलाई बेवास्ता गरियो। त्यहीबेलादेखि यहाँको लय बिथोलिएको, गरीबीको खाडल बढ्यो”, राजपुतले भन्नुभयो । भ्रष्टाचारको मेची पुलदेखि कञ्चनपुरको देउसीसम्म फैलिएको सडकमध्ये मधेश प्रदेशको मात्र कुटा गिर्दा सप्तरीदेखि पर्ससम्मका राजविराज, सिरहा, जनकपुरधाम, जलेश्वर, मलङ्गा, गौर र वीरगञ्ज जस्ता पुराना बजारलागत ग्रामीण बस्ती भरपर्दो सडक पूर्वाधारका अभावमा छायामा परे ।

सिरहाको अर्नामा गाउँपालिका-५ का मिथिलाल यादव उमेरले ७५ वर्ष पुनुभयो । उहाँ राज्यको प्राथमिकतामा नपर्ने कारण मानवबस्ती बाहुल्य यहाँको विकास हुन नसकेको भन्दै राज्यसँग माग कुराएको बताउनुहुन्छ । “म सानो हुँदा यहाँ गोरेटो बाटोमा हिँड्थ्यौं, अलि फाकिलो भएपछि गोरुगाढा चलाएर प्रतिकिलोप्राम रु २५ पैसामा घान बिक्री गरेर भए पनि जीविको चलाइराख्दा थियौं । सडक पक्की होला भने आशामा बेसेका बेला अलग्ग छान्छे दुःख थपिदिने । यसको दोष राज्यलाई नदिए कसलाई दिनु”, यादव भन्नुहुन्छ ।

तराई-मधेशमा यस्तै गुनासा छन् । गणतन्त्र स्थापनापछि सडक बन्द भनेको सुन्दा पनि धेरैले पत्याकै थिएनन् । हिले भए पनि सडकले राजमार्गको रूप ग्रहण गरेको देख्दा अहिले यो पुस्ता दङ्ग छ । “लामो समयसम्म राज्यको दृष्टि स्थानपछि सडक बन्द भनेको सुन्दा पनि धेरैले पत्याकै थिएनन् । हिले भए पनि सडकले राजमार्गको रूप ग्रहण गरेको देख्दा अहिले यो पुस्ता दङ्ग छ ।

सिरहाको औरही गाउँपालिकाका पूर्वअध्यक्ष ७८ वर्षीय बेचन यादव लामो समयसम्म गिजोलिएको यहाँको विकास प्रक्रिया हुलाकी सडक निर्माणसँगै पुनः लयमा फर्कने आशा व्यक्त गर्नुहुन्छ । “लामो समयसम्म सास्ती भोग्यौं तर त्यो पीडा कसैले बुझेनन् । जनताका पीडा र आवाज सुनेका त गणतन्त्र आएपछि न हो । हेर्दाहेर्दै सडक बन्यो, आवतजावतमा सहज भइरहेको छ”, उहाँले खुसी व्यक्त गर्नुभयो । महोत्तरीको एकडारा गाउँपालिका-३ का सामाजिक अभियन्ता विजय कर्ण मधेशको जीवनेरखाका रूपमा हेरिएको हुलाकी सडक गणतन्त्रको उपलब्धि र पहिचानसँग जोडिएको बताउनुहुन्छ । “राज्य सञ्चालकले नचाहेँदासम्म केही नहुने रहेछ । हामीले वर्षौंदेखि उठाइरहेको माग सुनाइ हुन गणतन्त्र आउनुपर्छ”, उहाँ भन्नुहुन्छ, “सबै ठाउँमा गुणस्तरीय र द्रुतगतिमा काम हुन नसके पनि जति बनेको छ, त्यसले मधेशलाई जोड्दै छ । अब बाँकी काम चाँडै टुङ्ग्याउनुपर्छ ।”पचहत्तर वर्षीय

तराई-मधेश समृद्धिको सपना मात्रै होइन गुल्जार बन्न थालेको बताउनुभयो । “सदर मुकामसमेत रहेका यहाँका बस्ती उभेला मिल्ने गरी चाँडै सम्पन्न गर्नुपर्छ ।”

भारतसँग नजिक भएकाले पनि नेपालको पहिचान र सामर्थ्यको पहिचान यस क्षेत्रको आर्थिक तथा सामाजिक महत्त्व उहाँले विगत सभ्रदै भन्नुभयो, “जीवनको लगानी गर्दा भन्ने लामो, उट्टै भएको सडकलाई बेवास्ता गरियो। त्यहीबेलादेखि यहाँको लय बिथोलिएको, गरीबीको खाडल बढ्यो”, राजपुतले भन्नुभयो । भ्रष्टाचारको मेची पुलदेखि कञ्चनपुरको देउसीसम्म फैलिएको सडकमध्ये मधेश प्रदेशको मात्र कुटा गिर्दा सप्तरीदेखि पर्ससम्मका राजविराज, सिरहा, जनकपुरधाम, जलेश्वर, मलङ्गा, गौर र वीरगञ्ज जस्ता पुराना बजारलागत ग्रामीण बस्ती भरपर्दो सडक पूर्वाधारका अभावमा छायामा परे ।

सिरहाको अर्नामा गाउँपालिका-५ का मिथिलाल यादव उमेरले ७५ वर्ष पुनुभयो । उहाँ राज्यको प्राथमिकतामा नपर्ने कारण मानवबस्ती बाहुल्य यहाँको विकास हुन नसकेको भन्दै राज्यसँग माग कुराएको बताउनुहुन्छ । “म सानो हुँदा यहाँ गोरेटो बाटोमा हिँड्थ्यौं, अलि फाकिलो भएपछि गोरुगाढा चलाएर प्रतिकिलोप्राम रु २५ पैसामा घान बिक्री गरेर भए पनि जीविको चलाइराख्दा थियौं । सडक पक्की होला भने आशामा बेसेका बेला अलग्ग छान्छे दुःख थपिदिने । यसको दोष राज्यलाई नदिए कसलाई दिनु”, यादव भन्नुहुन्छ ।

तराई-मधेशमा यस्तै गुनासा छन् । गणतन्त्र स्थापनापछि सडक बन्द भनेको सुन्दा पनि धेरैले पत्याकै थिएनन् । हिले भए पनि सडकले राजमार्गको रूप ग्रहण गरेको देख्दा अहिले यो पुस्ता दङ्ग छ । “लामो समयसम्म राज्यको दृष्टि स्थानपछि सडक बन्द भनेको सुन्दा पनि धेरैले पत्याकै थिएनन् । हिले भए पनि सडकले राजमार्गको रूप ग्रहण गरेको देख्दा अहिले यो पुस्ता दङ्ग छ ।

सिरहाको औरही गाउँपालिकाका पूर्वअध्यक्ष ७८ वर्षीय बेचन यादव लामो समयसम्म गिजोलिएको यहाँको विकास प्रक्रिया हुलाकी सडक निर्माणसँगै पुनः लयमा फर्कने आशा व्यक्त गर्नुहुन्छ । “लामो समयसम्म सास्ती भोग्यौं तर त्यो पीडा कसैले बुझेनन् । जनताका पीडा र आवाज सुनेका त गणतन्त्र आएपछि न हो । हेर्दाहेर्दै सडक बन्यो, आवतजावतमा सहज भइरहेको छ”, उहाँले खुसी व्यक्त गर्नुभयो । महोत्तरीको एकडारा गाउँपालिका-३ का सामाजिक अभियन्ता विजय कर्ण मधेशको जीवनेरखाका रूपमा हेरिएको हुलाकी सडक गणतन्त्रको उपलब्धि र पहिचानसँग जोडिएको बताउनुहुन्छ । “राज्य सञ्चालकले नचाहेँदासम्म केही नहुने रहेछ । हामीले वर्षौंदेखि उठाइरहेको माग सुनाइ हुन गणतन्त्र आउनुपर्छ”, उहाँ भन्नुहुन्छ, “सबै ठाउँमा गुणस्तरीय र द्रुतगतिमा काम हुन नसके पनि जति बनेको छ, त्यसले मधेशलाई जोड्दै छ । अब बाँकी काम चाँडै टुङ्ग्याउनुपर्छ ।”पचहत्तर वर्षीय

“दलित विद्यार्थीलाई प्राविधिक शिक्षा अध्ययनका लागि जारी तथा जेहेन्द्र छात्रवृत्ति कार्यक्रम सञ्चालन गर्ने र दलित समुदायका परम्परागत सीप ज्ञान र पेशालाई आधुनिकीकरण एवं व्यावसायिकरण गर्न सात वटै प्रदेशमा शिल्पी उद्यमशीलता विशेष कार्यक्रम सञ्चालनका लागि कार्यक्रम र बजेटको व्यवस्था गरिएको छ,”

गर्न वर्तमान सरकार प्रतिबद्ध रहेको बताउनुभयो ।

“दलित विद्यार्थीलाई प्राविधिक शिक्षा अध्ययनका लागि गरीब तथा जेहेन्द्र छात्रवृत्ति कार्यक्रम सञ्चालन गर्ने र दलित समुदायका परम्परागत सीप ज्ञान र पेशालाई आधुनिकीकरण एवं व्यावसायिकरण गर्न सात वटै प्रदेशमा शिल्पी उद्यमशीलता विशेष कार्यक्रम सञ्चालनका लागि कार्यक्रम र बजेटको व्यवस्था गरिएको छ,”

प्रधानमन्त्री दाहालले भन्नुभयो । छुवाछूतको समूल नष्ट गर्न राज्यका तीनवटै तहमा छुवाछूत निगरानी तथा अनुगमन संयन्त्र आवश्यक भएको उल्लेख गर्दै प्रधानमन्त्रीले उत्प्रेरित र ज्यदातीमा पर्दै आएका दलित समुदायको संवैधानिक हक अधिकारको प्रभावकारी कार्यान्वयनका निमित्त राज्य र यसका निकायहरू जिम्मेवारपूर्ण ढङ्गले प्रस्तुत हुनुपर्नेमा जोड दिनुभयो । उहाँले छुवाछूत तथा जातीय विभेदजन्य कार्य गम्भीर सामाजिक अपराधका रूपमा कानुन बमोजिम दण्डनीय हुने व्यवस्था भइसकेकाले राज्यका सबै जिम्मेवार तह र निकायले छुवाछूतविरुद्धका कानुन प्रभावकारी रूपमा कार्यान्वयन गर्न निर्देशन दिनुभयो ।

प्रधानमन्त्रीले छुवाछूतमुक्त राष्ट्र घोषणाको प्रभावकारी कार्यान्वयनका लागि तीनवटै तहका सरकारले जिम्मेवार हुनुपर्ने बताउनुभयो । उहाँले भन्नुभयो, “तीनै तहका सरकारले आफ्नो नीति, कार्यक्रम र

प्रक्रियाबाट मात्र विगतको राज्य संयन्त्रले गरेको अन्यायको परि पूरण र समानताको आधारशिला खडा गर्न सकिने बताउनुभयो । त्यस अवसरमा प्रधानमन्त्री दाहालले कम्प्युनिस्ट आन्दोलनका योद्धा दलित आन्दोलनका अग्रवा प्रवेशप्रमुख तिलक परियारको जीवन वृत्तान्तमा आधारित ‘मेरो जीवन र सङ्घर्ष’ लोकार्पण गर्नुभएको प्रधानमन्त्रीको निजी सचिवालयले जनाएको छ ।

राज्यसत्ताले विभेदकारी नीति र नियम बनाएर यो समुदायलाई राजनीतिक, आर्थिक, सामाजिक, सांस्कृतिकलागत जीवनका समग्र क्षेत्रबाट वञ्चितकरण गरिएको उल्लेख गर्दै प्रधानमन्त्रीले दलित समुदाय सामाजिक जीवनका सबै क्षेत्रबाट अझ समुदायबन्दा पछाडि रहँदै आएको छ । उहाँले दलित समुदायलाई राज्यसत्ताका सबै अङ्ग, क्षेत्र र निकायका साथै सामाजिक जीवनका समग्र क्षेत्रमा विशेषाधिकारको नीति अवलम्बन गर्न आफूले निरन्तर जोड दिनेको बताउनुभयो ।

दलित समुदायको आत्मसम्मानमा ठेस पुऱ्याइएकोले अरु विकासित समुदायसह उनीहरूको विकास हेम्सु भन्ने उद्देश्यले समाजवादीक प्रतिनिधित्वमा विगतको क्षतिपूर्ति बापत अधिकार थप गरी विशेषाधिकार दिइनुपर्छ भनेर आफूले निरन्तर पार्टीमा सङ्घर्ष गरेको स्मरण गर्दै प्रधानमन्त्रीले पछिल्लो समय यो विषय आमरूपमा स्थापित भएको बताउनुभयो ।

अमूर्त सांस्कृतिक सम्पदासम्बन्धी पहिलो प्रतिवेदन संयुक्त राष्ट्रसंघमा पेश गरिने

काठमाण्डू । संस्कृति, पर्यटन तथा नागरिक उड्डयन मन्त्रालयले पहिलोपटक अमूर्त सांस्कृतिक सम्पदा संरक्षणसम्बन्धी महासन्धिमा आवधिक प्रतिवेदन पेश गर्ने तयारी सुरु गरेको छ ।

संयुक्त राष्ट्रसङ्घको महासभाले सन् २००३ अक्टोबर १७ मा यो महासन्धि पारित गरेको थियो । सन् २००६ देखि कार्यान्वयनमा आएको महासन्धिलाई नेपालले भने सन् २०१० मा अनुमोदन गरेको थियो । अनुमोदन गरेको छ वर्षपछि प्रतिवेदन पेश गर्नुपर्ने नियमानुसार तयारी गरिरहेका बेला संयुक्त राष्ट्रसङ्घले यससम्बन्धी निर्देशिका परिवर्तन गरेको छ वर्षपछि प्रतिवेदन पेश गर्नुपर्ने व्यवस्थाबमोजिम यो वर्ष मन्त्रालयले प्रतिवेदन पेश गर्न लागेको मन्त्रालयको संस्कृति महाशाखा प्रमुख डा सुशेखर श्रेष्ठले जानकारी दिनुभयो । प्रतिवेदन तयारी गर्न मन्त्रालयले राजधानीमा आइबजारदेखि तीन दिन



राष्ट्रिय परामर्श गोष्ठी आयोजना गरेको छ । गोष्ठीमा अमूर्त सांस्कृतिक सम्पदाका क्षेत्रमा काम गर्ने सरकारी एवं गैरसरकारी क्षेत्रका प्रतिनिधि र विज्ञ गरी तीन दर्जनको सहभागिता रहेको मन्त्रालयका पुरातत्व अधिकृत भीष्म बास्कोटाले बताउनुभयो । प्रतिवेदन यही जुन १५ देखि संयुक्त राष्ट्रसङ्घीय शैक्षिक, वैज्ञानिक तथा सांस्कृतिक सङ्गठन (युनेस्को)मा पेश गर्न प्रारम्भ गरिने उहाँले सुनाउनुभयो । आगामी डिसेम्बर १५ सम्म नेपालले

हुरीले दुई हजार पाँच सय बिघा क्षेत्रफलको केरामा क्षति

चितवन । जिल्लामा लगाइएको केरामा केही दिनअघि आएका हावाहुरीले ठूलो क्षति पुऱ्याएको छ । चितवन केरा उत्पादक सङ्घका अनुसार केही दिनयता आएको हावाहुरीका कारण जिल्लामा लगाइएको दुई हजार पाँच सय बिघा क्षेत्रफलको केरामा क्षति पुगेको हो ।

पूर्वी चितवनमा लगाइएको केरामा बढी मात्रामा क्षति पुगेको उहाँले बताउनुभयो । उहाँले भन्नुभयो, “पूर्वी चितवनको रत्नगर, कालिका र खैरही नगरपालिकामा लगाइएको केरामा ठूलो क्षति भएको छ ।” जिल्लामा लगाइएको ४० लाख ८७ हजार पाँच सय केरामा क्षति पुगेको उहाँले बताउनुभयो । उहाँका अनुसार पहाएर फल लाग्ने समयका केरामा हावाहुरीका कारण क्षति पुगेको छ । सङ्घका महासचिव जनक पन्तका अनुसार हावाहुरीका कारण केरामा १२ करोड बराबरको क्षति भएको प्रारम्भिक अनुमान गरिएको

छ । सतरी जना व्यावसायिक किसानको केरा पूर्णरूपमा क्षति भएको छ भने अन्यको आंशिक क्षति भएको उहाँले बताउनुभयो । १० प्रतिशत किसानले केराको विमा गरेको र १० प्रतिशत किसानले विमा नगरेको उहाँले जानकारी

दिनुभयो । विमा गरेका किसानले क्षति भएबापत केही रकम पाउने भए पनि विमा नगरेका किसानको पूर्ण क्षति हुने उहाँले बताउनुभयो । जिल्लामा हाल तीन हजार पाँच सय बिघा क्षेत्रफलमा केरा खेती गरिँदै आएको छ ।

नेपाल परिवार नियोजन संघ
धनुषा शाखा- जनकपुरधाम

शाखा सभा सम्बन्धि सूचना

प्रकाशित मिति: २०८१/०२/२२

नेपाल परिवार नियोजन संघ, धनुषा शाखाको ४४ औं शाखा सभा निम्न मिति, समय र स्थानमा हुने निश्चय भएकोले यसै सूचनालाई आधाररामानी शाखा सभामा सहभागी भईदिन हुन सम्पूर्ण आजीवन तथा साधारण सदस्य ज्यूहरूमा हार्दिक अनुरोध छ ।

मिति:- २०८१ अषाढ ७ गते शुक्रवार

समय:- बिहान ८ बजे

स्थान:- नेपाल परिवार नियोजन संघको सभा हल, जनकपुरधाम-४

सभापति

आउनुहोस ! पुण्यको भागी बन्नुहोस !!

शिव कला दुर्गा एण्ड ट्रामेसटारा संघ

यही मिति २०८१/०२/१९ गते शनिवारका दिन २×२ लक्जरी मिडियोकोच बस खुल्ने जाइरहेको छ ।

विशेष यात्रा

थालेवाली माई, नैमिसारण, बनारस, काशी विश्वनाथ ज्योतीलिंग, विन्ध्याचल माई, अष्टभुजी दुर्गा माता, प्रयागराज संगम स्नान, चित्रकोट चारधाम, राम घाट, सतिअस्तुइया, गुप्त गोदावरी, मन्दाकनी, कामतगरी, तुल्सीदास घाट, गुनेश्वर गंगा, बागेश्वर बालाजी धाम, विन्दावन, गोकुल, मधुरा, गौरधाम, वरसाना, नन्दगाउँ, श्री शनि देव मन्दिर अयोध्याधाम, गोरखपुर, गोरखनाथ दर्शन पुजा गँदै जनकपुरधाम सम्मको ९ दिनको यात्राको लागि प्रति व्यक्तिकै रु. ७,५००- भार (दुई छाक भोजन समेत) भाडा लाग्ने जानकारी गराईन्छ ।

सम्पर्क

प्रो. पोषण प्रसाद साह
जानकी चौक, जनकपुरधाम-१०
पल्टी माई मन्दिर सवजी बजार
मो. ९८४४३३९१५ (नेपाल)
मो. ८२७९०८६९९३ (भारत)

जनताको साथ भएपछि लोकतन्त्रले दीर्घायु प्राप्त गर्छ : नेता बडू

काठमाण्डु। नेपाली कांग्रेसका नेता दिलेन्द्रप्रसाद बडूले मुलुकमा गणतन्त्र प्राप्तपछि सडक पूर्वाधारका अतिरिक्त शिक्षा, स्वास्थ्य र सञ्चार प्रविधिको क्षेत्रमा धेरै प्रगति भएको बताउनुभएको छ।

गणतन्त्र दिवस, २०८१ का अवसरमा राष्ट्रिय समाचार समिति (रासस) द्वारा आयोजित तस्वीर प्रदर्शनीको सोमबार अवलोकनपछि प्रतिक्रिया दिँदै नेता बडूले गणतन्त्रपछि पूर्वाधार विकासमा भएका कामलाई एक ठाउँमा राखेर सबै जनतालाई जानकारी दिने गरी आयोजना गरिएको तस्वीर प्रदर्शनी आफैमा महत्वपूर्ण रहेको बताउनुभयो। पूर्वमन्त्री बडूले भन्नुभयो, “राससले तस्वीर प्रदर्शनी राखेर धेरै महत्वपूर्ण काम गरेको छ। गणतन्त्रपछि केही भएन भने आवाज उठिरहेका बेला त्यसो होइन, केही भएको छ भन्ने तस्वीरबाट नै

स्पष्ट छ।”

पूर्वपरिचम सडक पूर्वाधार अलिअधिदेखि भए पनि चौडा गर्ने काम धमाधम भइरहेको उल्लेख गर्दै उहाँले उत्तरदिक्षिण करिडोरले पनि विगतको भोगाइ र हिंदाइलाई कम गरेको विचार प्रकट गर्नुभयो। गणतन्त्र र सङ्घीयतापछि गाउँगाउँमा सडक सञ्जाल विस्तार भएको भन्दै पूर्वमन्त्री बडूले सङ्घीयतामार्फत गाउँमा नजिकको सरकार पाएको र अनुभूति हुने गरी विकासका काम अघि बढिरहेका धारणा राख्नुभयो।

उहाँले भन्नुभयो, “विगतमा दार्चुलाका विभिन्न

गाउँमा पुन ३५ दिनसम्म लामो गरेकामा अहिले घरेर पाँच दिनमा सीमित भएको छ। स्थानीय तह सङ्घीयताको जग भएकाले जनताको साथ पाइरहेको छ। जनताको साथ परिवर्तनसँग जोडिएपछि दीर्घायु प्राप्त गर्छ।” अहिलेसम्मको उपलब्धिलाई हेर्ने हो भने अब केही हुन्छ भन्ने भरोसा मिलेको उल्लेख गर्दै नेता बडूले पछिल्लो समय मुलुकभर नै सन्तुलित विकासका पूर्वाधार बनिरहेको जानकारी दिनुभयो। उहाँले भन्नुभयो, “यसलाई अझ गति दिनुपर्छ। चाँडो जनतालाई परिवर्तनको प्रत्याभूति दिनुपर्नेछ। त्यसकारण हामीले विगतलाई नस्तरसम्म पुर्‍याउनुपर्छ।” रासस



‘विपत्तिका बेला नागरिकको ज्यान जोगाउन ऐनकानून नखोजौं’

काठमाण्डु। उपप्रधानमन्त्री एवं गृहमन्त्री रवि लामिछानेले विपत्तिका बेला नागरिकको ज्यान जोगाउने महत्वपूर्ण दायित्व विद्यमान ऐनकानूनका कारण जटिल भएको भन्ने नभिल्ले बताउँदै विपद् व्यवस्थापनमा ढिलासुस्ती गर्न नपाइने उल्लेख गर्नुभएको छ।

राष्ट्रिय विपद् जोखिम न्यूनीकरण तथा व्यवस्थापन प्राधिकरणमा सोमबार भएको विपद् जोखिम न्यूनीकरण तथा व्यवस्थापन कार्यकारी समितिको बैठकमा उहाँले नियम, कानून, कार्यविधि, काम गर्नका लागि भएकाले तिनले अधिकार प्रत्यायोजन गरेका छैनन् भनेर

केही हुनसक्ने बताउँदै यो वर्षको मनसुन अगावै विपद् व्यवस्थापनसम्बन्धी जटिल नीतिनियम कार्यविधि सञ्चालन निर्देशन दिनुभयो। विपद्का बेला पत्रकार तथा स्वयंसेवकका लागि पनि जोखिम हुने भएकाले विपद् क्षेत्रमा जाँदा आवश्यक तालिम दिन जरुरी रहेको उहाँले उल्लेख गर्नुभयो।

बैठकमा सङ्घीय मामिला तथा सामान्य प्रशासनमन्त्री भानुभक्त जोशीले आफ्नो मन्त्रालयबाट हुनुपर्ने काममा कुनै कमी हुन नदिने प्रतिबद्धता जनाउनुभयो। स्थानीय तहले पाउने बजेट रोकिएका



विपद् व्यवस्थापनका काम रोक नहुनेमा जोड दिनुभयो। उहाँले त्यस्ता कानून, कार्यविधि व्यवधान भएको भए आफूलाई जानकारी दिन अनुरोध गर्दै मन्त्री लामिछानेले कानुनी एवं प्रक्रियागत जटिलता सरकारले अन्त्य गर्ने प्रतिबद्धता व्यक्त गर्नुभयो। ऐननियमले दिँदैन भनेर विपत्तिका बेला राहत र उद्धारका काममा ढिलासुस्ती गर्न पाइँदैन।”

गृहमन्त्रीले विपद्का नागरिकको ज्यान जोगाउने जस्तो महत्वपूर्ण काम अरू

उनीहरू आन्दोलित भएका जानकारी दिँदै उहाँले त्यसतर्फ सरकारको ध्यानकर्षण गराउनुभयो। स्वास्थ्य तथा जनसङ्ख्यामन्त्री प्रदीप यादवले गृह मन्त्रालयसँगको समन्वयमा यथासक्य चाँडो बैठक गरेर स्वास्थ्यसम्बन्धी पूर्वतयारी गर्ने प्रतिबद्धता व्यक्त गर्नुभयो। गृहमन्त्री अध्यक्ष रहेको उक्त बैठकले संशोधनसहित मनसुन पूर्वतयारी तथा प्रतिकार्य राष्ट्रिय कार्ययोजना २०८१ स्वीकृत गरेको छ। रासस

लोकतन्त्रले थिचोमिचो स्वीकार्दैन : पूर्वराष्ट्रपति डा यादव



काठमाण्डु। पूर्वराष्ट्रपति डा रामवरण यादवले लोकतान्त्रिक गणतन्त्रको उपलब्धि बहुआयामिक रहेको बताउनुभएको छ।

गणतन्त्र दिवस, २०८१ का अवसरमा राष्ट्रिय समाचार समिति (रासस) द्वारा आयोजित तस्वीर प्रदर्शनीको सोमबार अवलोकनपछि प्रतिक्रिया दिनुहुँदै पूर्वराष्ट्रपति डा यादवले संसारमा भएका शासन प्रणालीमध्ये सङ्घीय लोकतान्त्रिक गणतान्त्रिक व्यवस्था नै सबैभन्दा उत्कृष्ट रहेको बताउनुभयो। जनताको आन्दोलनको उपलब्धिहरू रूपा रहेको गणतन्त्रलाई संस्थागत गर्ने कार्य जिम्मेवारीका साथ अघि बढिरहेको उल्लेख गर्दै उहाँले यस व्यवस्थालाई बलियो तुल्याउन खम्बाका रूपमा राजनीतिक दलले सहमत, समन्वय र सुभाबुभङ्गपूर्णरूपमा काम गर्नुपर्नेमा जोड दिनुभयो।

गणतन्त्र प्राप्तपछि मुलुकका विभिन्न क्षेत्रमा सुरुभएको विकास निर्माणले तीव्रता पाएको उल्लेख गर्दै पूर्वराष्ट्रपति डा यादवले भौतिक विकाससँगै नवीनतम

। पूर्वराष्ट्रपति डा रामवरण यादवले लोकतान्त्रिक गणतन्त्रको उपलब्धि बहुआयामिक रहेको बताउनुभएको छ।

गणतन्त्र दिवस, २०८१ का अवसरमा राष्ट्रिय समाचार समिति (रासस) द्वारा आयोजित तस्वीर प्रदर्शनीको सोमबार अवलोकनपछि प्रतिक्रिया दिनुहुँदै पूर्वराष्ट्रपति डा यादवले संसारमा भएका शासन प्रणालीमध्ये सङ्घीय लोकतान्त्रिक गणतान्त्रिक व्यवस्था नै सबैभन्दा उत्कृष्ट रहेको बताउनुभयो। जनताको आन्दोलनको उपलब्धिहरू रूपा रहेको गणतन्त्रलाई संस्थागत गर्ने कार्य जिम्मेवारीका साथ अघि बढिरहेको उल्लेख गर्दै उहाँले यस व्यवस्थालाई बलियो तुल्याउन खम्बाका रूपमा राजनीतिक दलले सहमत, समन्वय र सुभाबुभङ्गपूर्णरूपमा काम गर्नुपर्नेमा जोड दिनुभयो।

गणतन्त्र प्राप्तपछि मुलुकका विभिन्न क्षेत्रमा सुरुभएको विकास निर्माणले तीव्रता पाएको उल्लेख गर्दै पूर्वराष्ट्रपति डा यादवले भौतिक विकाससँगै नवीनतम

जस्तो चुनौतीका बाबजूद पनि परिपक्व ढङ्गले अघि बढिरहेको भन्दै पूर्वराष्ट्रपति डा यादवले लोकतान्त्रिक व्यवस्थामा हतारमा काम र छिटो परिणाम प्राप्त नहुने भएकाले राजनीतिक दलको दुरदर्शिताको खोंचो ओँल्याउनुभयो। पूर्वराष्ट्रपति डा यादवले भन्नुभयो, “गणतन्त्र प्राप्तपछि आर्थिक पाटोमा धेरै गर्न नसके पनि भौतिक उपलब्धि भने धेरै भएको छ।” लोकतन्त्र पारदर्शी व्यवस्था भएकाले संविधान, कानून र विधिअनुसार चल्ने उल्लेख गर्दै उहाँले लोकतन्त्रले थिचोमिचो स्वीकार नगर्ने भएकाले विधिको शासन खोज्नु भन्नुभयो।

“लोकतन्त्रको गाडी सुस्त हुने भएकाले विस्तारै अघि बढ्छ। लोकतन्त्रलाई व्यवस्थित गर्दै आर्थिक र सामाजिक व्यवस्थालाई अघि बढाउनुपर्छ”, उहाँले भन्नुभयो। दूरो बलिदानबाट महत्वपूर्ण उपलब्धिहरू रूपा लोकतन्त्र आएकोले लोकतन्त्र फलाउने र फुलाउने काममा सहभागी हुन पूर्वराष्ट्रपति डा यादवले सबै तह र तप्काका नागरिकलाई आह्वान गर्नुभयो रासस

‘देश र जनतालाई ध्यानमा राखेर बजेट आएको छ’

काठमाण्डु। प्रतिनिधिसभाको सोमबारको बैठकमा सांसदहरूले यही जेठ १५ गते अर्थमन्त्री वर्षमान पुनद्वारा प्रस्तुत बजेट देश र जनतालाई केन्द्रमा राखेर आएको बताएका छन्।

बैठकमा आर्थिक वर्ष २०८१/८२ को राजस्व र व्ययको वार्षिक अनुमानमाथिको सामान्य छलफलमा भाग लिँदै सांसद सूर्यप्रसाद ढकालले पैसाको अभावभन्दा पनि सोच, विधि, इमान्दारिता र इच्छाशक्तिको कमी भएको बताउनुभयो। सांसद छिरीड लामा तामाङले विगतको तुलनामा यस पटकको बजेट उत्कृष्ट रहेको बताउनुभयो। उहाँले मधेसलाई कृषिको हब, कर्णालीलाई जडीबुटी तथा सुदूरपश्चिमलाई सांस्कृतिक हब बनाउने बजेटमा उल्लेख गरेको बताउनुभयो।

सांसद डा चन्द्रकान्त भण्डारीले उत्पादन र रोजगारीका कुरालाई सोचेअनुसार बजेटमा आउन नसकेको बताउनुभयो। उहाँले निर्माणाधीन विकासका पूर्वाधार सम्पन्न हुन समय लामो बताउनुभयो। सांसद नारायण यादवले अर्थतन्त्र सुधार्न बजेटले बढावा नदिएको तथा करको दायरा र सुविधा तथा स्थिरताको सन्देश दिन नखोजेको पाइएको बताउनुभयो। सांसद लालप्रसाद सावौं लिम्बूले राजस्व सङ्कलनको लक्ष्य प्राप्तिका लागि करदाता शिक्षा बढाउनुपर्ने, राजस्व चुहावटको निम्नरूप गर्नुपर्ने, राजस्व प्रशासनको क्षमता अभिवृद्धि गर्नुपर्ने, राजस्व गणालीमा सुधार गर्नुपर्ने तथा करको दायरा बढाउनुपर्ने सुझाव दिनुभयो।

सांसद सपना राजभण्डारीले लिखितरूपमा जति नै राम्रो बजेट आए पनि यसले सर्वसाधारणलाई छुन नसकेको र बजेट बनाउँदा घोषणा गरिएका कार्यक्रमको कार्यान्वयनमा ध्यान दिनुपर्नेमा जोड

दिनुभयो। सांसद नैनकला थापाले विकास खर्च र चालु खर्चमा खाडल देखिएको र सीमित साधनस्रोत मात्र प्रयोग गरेर धेरै खर्च नगरिन हुने क्षेत्र मूल्याङ्कन गरेर त्यसलाई बढी प्राथमिकतामा राखेर ल्याउनसके राम्रो हुने बताउनुभयो।

सांसद मैना कार्कीले बजेटमा युवा विदेश जानबाट रोक्ने, राष्ट्रिय गौरवका आयोजना र निजी क्षेत्रलाई समेटेने कार्यक्रम नभएको बताउनुभयो। सांसद किरणकुमार साहले बजेटले पूर्वाधार विकासलाई प्राथमिकता दिएकाले उल्लेख गर्दै पूर्वाधार परियोजनामा लगानी गरेर रोजगारी सिर्जना गरेर अर्थतन्त्रलाई बढावा दिनसकिने बताउनुभयो।

सांसद देवप्रसाद तिमिल्सिनाले बजेट नेताका पक्षमा मात्र आएको तर किसान, मजदुर र कर्मचारीको पक्षमा नआएको धारणा राख्नुभयो। सांसद नारायणप्रसाद आचार्यले कृषि, शिक्षा, स्वास्थ्य, खानेपानी र पर्यटन तीन वर्षको नमुना तयार पार्नुपर्ने आगामी १० वर्षको नमुना तयार पारेर आवश्यक क्षेत्र पहिचान गरी लगानी गर्नुपर्ने सुझाव दिनुभयो। सांसद मनबहादुर गुरुङले पूर्वाधार र उत्पादन बढाउन पुँजीगत खर्च बढाउनुपर्ने धारणा राख्नुभयो।

सांसद बिजुला रायमाझीले बजेट ल्याउने नियमित प्रक्रिया भएको र अब प्रश्न कार्यान्वयनको रहेको बताउनुभयो। सांसद हरि ढकालले बजेटमा कुनै नयाँपन नदेखिएको उल्लेख गर्दै सांसदहरूले उठाएका विषय बजेटमा समावेश नगरिएको बताउनुभयो। आर्थिक वर्ष २०८१/८२ को राजस्व र व्ययको वार्षिक अनुमानमाथिको सामान्य छलफल मञ्चलवार पनि जारी रहने छ। प्रतिनिधिसभाको अर्को बैठक यही जेठ २२ गते मञ्चलवार बिहान ११ बजे बस्नेछ। रासस

दिनुभयो। सांसद नैनकला थापाले विकास खर्च र चालु खर्चमा खाडल देखिएको र सीमित साधनस्रोत मात्र प्रयोग गरेर धेरै खर्च नगरिन हुने क्षेत्र मूल्याङ्कन गरेर त्यसलाई बढी प्राथमिकतामा राखेर ल्याउनसके राम्रो हुने बताउनुभयो।

सांसद मैना कार्कीले बजेटमा युवा विदेश जानबाट रोक्ने, राष्ट्रिय गौरवका आयोजना र निजी क्षेत्रलाई समेटेने कार्यक्रम नभएको बताउनुभयो। सांसद किरणकुमार साहले बजेटले पूर्वाधार विकासलाई प्राथमिकता दिएकाले उल्लेख गर्दै पूर्वाधार परियोजनामा लगानी गरेर रोजगारी सिर्जना गरेर अर्थतन्त्रलाई बढावा दिनसकिने बताउनुभयो।

सांसद देवप्रसाद तिमिल्सिनाले बजेट नेताका पक्षमा मात्र आएको तर किसान, मजदुर र कर्मचारीको पक्षमा नआएको धारणा राख्नुभयो। सांसद नारायणप्रसाद आचार्यले कृषि, शिक्षा, स्वास्थ्य, खानेपानी र पर्यटन तीन वर्षको नमुना तयार पार्नुपर्ने आगामी १० वर्षको नमुना तयार पारेर आवश्यक क्षेत्र पहिचान गरी लगानी गर्नुपर्ने सुझाव दिनुभयो। सांसद मनबहादुर गुरुङले पूर्वाधार र उत्पादन बढाउन पुँजीगत खर्च बढाउनुपर्ने धारणा राख्नुभयो।

सांसद बिजुला रायमाझीले बजेट ल्याउने नियमित प्रक्रिया भएको र अब प्रश्न कार्यान्वयनको रहेको बताउनुभयो। सांसद हरि ढकालले बजेटमा कुनै नयाँपन नदेखिएको उल्लेख गर्दै सांसदहरूले उठाएका विषय बजेटमा समावेश नगरिएको बताउनुभयो। आर्थिक वर्ष २०८१/८२ को राजस्व र व्ययको वार्षिक अनुमानमाथिको सामान्य छलफल मञ्चलवार पनि जारी रहने छ। प्रतिनिधिसभाको अर्को बैठक यही जेठ २२ गते मञ्चलवार बिहान ११ बजे बस्नेछ। रासस

गणतन्त्र प्राप्तपछि मुलुक विकास र समृद्धिको बाटोमा : पर्यटनमन्त्री तामाङ

काठमाण्डु। संस्कृति पर्यटन तथा नागरिक उड्डयनमन्त्री हितबहादुर तामाङले गणतन्त्र प्राप्तपछि मुलुक आर्थिक विकास र समृद्धिको बाटोमा अगाडि बढेको बताउनुभएको छ।

गणतन्त्र दिवस २०८१ का अवसर पारेर राष्ट्रिय समाचार समिति (रासस)ले आयोजना गरेको ‘गणतन्त्रका उपलब्धि: समृद्धिका लागि पूर्वाधार’ शीर्षकको तस्वीर प्रदर्शनीको अवलोकनपश्चात् उहाँले गणतन्त्रपछिको उपलब्धिसँग सम्बन्धित तस्वीर प्रदर्शनीले वर्तमान अवस्थाको तस्वीर दिने काम भएको उल्लेख गर्नुभयो।

“राससले जुन विषयवस्तुलाई समेटेर फोटो प्रदर्शनी गरेको छ, विषयवस्तु छोटो गर्ने क्रममा यहाँहरूले धेरै मेहनत गर्नुभएको छ”, पर्यटनमन्त्री तामाङले भन्नुभयो, “एक प्रकारको निराशावादी र ध्वङ्गात्मक चेतका विरुद्ध एउटा रचनात्मक र सिर्जनात्मक सोच र चेतना दिने प्रयत्न प्रदर्शनीले दिएको छ, यी सबै कुरा हेर्दा यो तस्वीर प्रदर्शनीले वर्तमान अवस्थाको तस्वीर दिने काम भएको छ, जुन ज्यादै सराहनीय र प्रशंसायोग्य छ।”

पर्यटनमन्त्री तामाङले सङ्घीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र आइसकेपछि व्यवस्था परिवर्तन र नयाँ संविधानसहित शासकीय संरचनाको विकास भएको अवस्थामा ‘यहाँ केही भएन, केही पनि गर्दैन’ भन्नेजस्ता गलत प्रचारलाई चिर्दै विकासको यथार्थ तस्वीर पनि प्रदर्शनीले दिएको उल्लेख गर्नुभयो।

“यथार्थमा भौतिक क्षेत्रको विकासदेखि मानवीय क्षेत्रको विकासको तस्वीर भक्तिने गरी राससले फोटो प्रदर्शनी



रासस सञ्चालक समिति सदस्य कृष्ण अधिकारी, प्रशासन प्रमुख शीतलप्रसाद महतो लगायतले प्रदर्शनीमा राखिएका तस्वीरका बारेमा जानकारी गराउनुभएको थियो।

यही जेठ १० गतेदेखि सुरु भएको प्रदर्शनीमा मुलुकका तीनवटै तहका सरकारले आफ्नो सीप, जनशक्ति र पुँजी तथा छिमेकीका साथै अन्य मित्रराष्ट्र समेतका सहायतामा निर्मित एवं निर्माणाधीन राष्ट्रिय तथा प्रादेशिक गौरवका आयोजनाका तस्वीर समावेश छन्।

विसं २०७२ को ‘गोरखा भूकम्प’बाट भत्किएका ऐतिहासिक संरचनाको पुनःनिर्माण पछिका संरचना, मानवीय विकास, शिक्षा, स्वास्थ्य, उद्योग, सडक, सिँचाइ, खानेपानी, विद्युत् उत्पादनलगायत विषयमा सङ्कलन गरी राससबाट सम्प्रेषित तस्वीर प्रदर्शनीमा राखिएका छन्। सातवटै प्रदेशमा निर्माण भएका भौतिक पूर्वाधारसम्बन्धी ९५ तस्वीर प्रदर्शनीमा समेटिएका छन्।

राससले गत वर्ष गणतन्त्र दिवसका अवसरमा ‘हाम्रो संस्कृति: हाम्रो सम्पदा’ शीर्षकमा तस्वीर प्रदर्शनी गरेको थियो।

प्रदर्शनीमा ऊर्जा, विमानस्थल, पर्यटन, बाटोघाटो, सडक, पुल, स्वास्थ्य शिक्षाका संरचना, सम्पदा पुनःनिर्माण, तराईका हुलाकी मार्ग, मूलापानी क्रिकेट मैदान, काठमाडौं-मधेस द्रुतमार्ग, थानकोट-नागदुङ्गा सुरुङ्गमार्ग, सुनकोसी-मरिन डाइभर्सन बहुद्देश्यीय आयोजना, सौर्य प्यानल, टेलिफोनका फोरजी टावर, एकीकृत बस्ती, राष्ट्रिय गौरव, प्रदेश गौरवका आयोजनालगायत तस्वीर समावेश छन्। रासस

राष्ट्रियसभामा राजस्व र व्ययमाथि छलफल जारी

काठमाण्डु। राष्ट्रियसभाको सोमबारको बैठकमा आर्थिक वर्ष २०८१/८२ को राजस्व र व्ययको वार्षिक अनुमानमाथिको सामान्य छलफल सोमबार पनि जारी रहेको छ।

राष्ट्रियसभाको सोमबारको बैठकमा उक्त छलफलमा बजेटले निजी क्षेत्र, कृषि, पर्यटन, स्वास्थ्य, शिक्षा क्षेत्रमा राम्रो भएको र कार्यान्वयन गर्ने पाटोमा ध्यान दिनुपर्ने सुझाव दिनुभएको थियो।

नेकपा (माओवादी केन्द्र) का सांसद विष्णुबहादुर विश्वकर्माको कृषिमा आत्मनिर्भर बनाउन, कृषिमा आत्मनिर्भर बनाउन विभिन्न कार्यक्रम ल्याएको हुनाले समग्रमा राम्रो बजेट ल्याएको बताउनुभयो। नेकपा (एमाले) का सांसद सुमित्रा विस्नीले बजेट आर्थिक राम्रो भए पनि सोचेअनुसार स्वदेशमै रोजगार र युवालाई स्वदेशमै राख्ने खालको आशावादी काम भएको बताउनुभयो। नेकपा (एमाले) का सांसद सोनाम गेल्जेन शेर्पाले देशको दिगो विकास र सङ्घीय

प्रणालीलाई सुधार गर्ने खालको बजेट भए पनि सङ्घीयता सबलीकरणमा ध्यान दिन जरुरी भएको बताउनुभयो। नेकपा (एकीकृत समाजवादी) का सांसद गोमादेवी तिमिल्सिनाले युवाहरूलाई घितो राखी राखी विदेश पठाउने काम आफूलाई ठीक नलागेको सुझाव दिनुभयो। नेकपा (माओवादी केन्द्र) का तारामान खत्रीले आर्थिक, सामाजिक र सांस्कृतिक पक्ष सबैलाई समेटिएको भए पनि सुदूरपश्चिममा आशा जगाउने खालको नभएको बताउनुभयो। नेकपा (एमाले) का सांसद मदनकुमार शहा गरिमाले सुदूरपश्चिमलाई हेर्ने दृष्टिकोण बजेटमा राम्रो नभएको र युवालाई रिट दिएर विदेश पठाउने काम

राम्रो नभएको बताउनुभयो। नेकपा (एमाले) का सांसद युवराज शर्माले बजेटले प्राथमिकता र रूपान्तरणमा ध्यान दिएको नदेखिएको र पर्यटनको क्षेत्रमा समेत उल्लेखनीय बजेट नभएको सुझाव दिनुभयो। नेकपा (एमाले) का सांसद शक्तिमान कोइरालाले सरकारले ल्याएको बजेट समृद्ध नेपाल र सुखी नेपालीको सङ्कल्प पूरा गर्ने खालको भएको र अर्थतन्त्रको सुधार गर्ने खालको भएको बताउनुभयो।

नेकपा (माओवादी केन्द्र) का सांसद कुष्णप्रसाद अधिकारीले सुचना प्रविधि, उद्योग विकास, शिक्षा स्वास्थ्य सबै क्षेत्रमा बजेटले मार्ग कोरेको बताउनुभयो। रासस

पर्यटनमन्त्री तामाङले मुलुकको पर्यटन प्रवर्द्धनका निमित्त बजेट र नीति तथा कार्यक्रममा समेटिएका महत्वपूर्ण विषयलाई योजनाबद्ध कार्यान्वयन गर्ने गर्नुपर्ने विश्वास व्यक्त गर्नुभयो।

भविष्यप्रतिको आशावादिता जगाएको बताउनुभयो।

उहाँले भन्नुभयो, “कर्णाली जस्तो स्थानमा स्वास्थ्य विज्ञान प्रतिष्ठान सञ्चालनमा आएको छ, त्यहाँबाट हजुरौं जनशक्ति उत्पादन भइरहेको छ, कर्णालीको गेटा कलेजको कामले गति

बजेट र नीति तथा कार्यक्रममा समेटिएका महत्वपूर्ण विषयलाई योजनाबद्ध कार्यान्वयन गर्ने तर्फ मन्त्रालय लागिपर्ने विश्वास व्यक्त गर्नुभयो।

पर्यटनमन्त्री तामाङलाई राससका कार्यकारी अध्यक्ष धर्मेन्द्र भ्ना, महाप्रबन्धक सिद्धराज राई,

शेनबाम मेक्सिकोको राष्ट्रपति निर्वाचित, सर्वोच्च राजनीतिक ओहोदामा पुग्ने पहिलो महिला

एएफपी

मेक्सिकोको पहिलो महिला राष्ट्रपतिमा क्लाउडिया शेनबाम निर्वाचित हुनुभएको छ। मेक्सिको सिटी निवासी ६१ वर्षीया पूर्व मेयर तथा प्रशिक्षणद्वारा वैज्ञानिक बनेका उहाँले ५८ देखि ६० प्रतिशत मत प्राप्त गरेको नेशनल इलेक्टोरल इन्स्टिच्युटले जनाएको छ।

विशेष गरी दुई दर्जनभन्दा बढी आकांक्षी स्थानीय राजनीतिज्ञहरूको हत्या भएको रक्तपातपूर्ण चुनावी प्रक्रियापछि भएको निर्वाचनमा मेक्सिकोको महिला नेतृत्व पाएको छ। मतदाताहरूको सुरक्षाका लागि हजारौं सैनिकहरू तैनाथ गरिएको थियो। शेनबामले प्राप्त गरेको मत प्रतिशत उहाँको मुख्य प्रतिद्वन्दी जोचिन्टल गाल्चेजभन्दा ३० प्रतिशत अडकभन्दा बढी हो भने लामो समयदेखि मध्यमार्गी जर्जे अल्वारेज भेनेजभन्दा ५० प्रतिशत अडक बढी हो। निर्वाचनमा अति हिंसात्मक लागूऔषध तिर्रोहले आतङ्कित परेका क्षेत्रहरूमा छिट्टै हिंसाका बावजूद ल्याटिन अमेरिकी राष्ट्र मेक्सिकोभरिका मतदान केन्द्रहरूमा मतदाताहरूको भीड लागेको थियो।

उहाँले आफू निर्वाचित हुन पहिले नै मतदान भएको दिनलाई 'ऐतिहासिक दिन' का रूपमा घोषणा गर्नुभएको थियो। मतदानपछि शेनबामले आफूलाई आफैले दिएको मत आफ्नो जीतका लागि नभई ९३ वर्षीया अग्रज वामपन्थी नेता इर्फनेजिया मार्टिनेजको सम्मानका लागि भएको बताउनुभएको थियो। "लोकतन्त्र दीर्घकालसम्म रहिरहेको छ, शेनबामले आफू निर्वाचित बनेपछि शुभचिन्तक तथा संशोधनकारी कार्यकर्ताको भीडलाई सम्बोधन गर्दै घोषणा गर्नुभयो। निर्वाचन सकिएपछि गाल्चेजले आफ्ना अनुयायीहरूलाई मतगणनालाई नजिकबाट



नियान्त आग्रह गर्नुभएको थियो। "हामी अधिनायकवाद र सत्ताविरुद्ध प्रतिस्पर्धा गरिरहेका छौं र उनीहरू जे पनि गर्न सक्षम छन्," सिनेटर तथा आदिवासी मूलका व्यवसायीसमेत रहेकी ६१ वर्षीया गाल्चेजले भन्नुभयो। हरेक दिन करिब १० जना महिला वा बालिकाको हत्या हुने

अधीनमा छन्। उनीहरूलाई कामका लागि घरबाट बाहिर निस्कन दिइएको छैन। यस्तो अवस्थामा एक महिला देशको सर्वोच्च राजनीतिक पद धारण गर्न सक्नु सम्पत्त महिलाहरूको विजय हो।" यद्यपि, ३० वर्षीया डेनिएला पेरेजले महिला राष्ट्रपति हुनु देशका लागि 'ऐतिहासिक कुरा'

राष्ट्रपतिको दोस्रो कार्यकालका लागि अनुमोदन दर ६० प्रतिशतभन्दा बढी हुँदाहुँदै पनि उहाँले दोस्रो कार्यकालका लागि आफूलाई निर्वाचनमा सहभागी गराउनुभएको थियो। सडक खाना चिन्त्रता ५० वर्षीया रीना बाल्बुएनले सत्ताहरू मोरेना पार्टीले वृद्धवृद्धा र बालबालिकालाई

उनीहरूलाई कामका लागि घरबाट बाहिर निस्कन दिइएको छैन। यस्तो अवस्थामा एक महिला देशको सर्वोच्च राजनीतिक पद धारण गर्न सक्नु सम्पत्त महिलाहरूको विजय हो।

मेक्सिकोको सबैभन्दा अग्लो राजनीतिक सिसाको छाना एक महिलाको तोकिएको भन्ने विजय न्यालीमा सहभागी महिलाले खुशी व्यक्त गरेका छन्। मेक्सिको सिटीकी ५५ वर्षीया क्लियर क्लेमिनसिया हर्नान्डेजले भन्नुभयो, "नवनिर्वाचित महिला राष्ट्रपति शेनबाम यो देशका लागि परिवर्तनको बाहक बन्नुहुनेछ। उहाँले महिलाका लागि अझ धेरै काम गर्नुहुनेछ भन्नेमा हामी विश्वस्त छौं।"

उहाँले भन्नुभयो, "मेक्सिकोमा धेरै महिला आफ्ना जीवनसाथीको

हुने बताउनुभयो। राष्ट्रपतिको मुख्य दुवै उम्मेदवार उहाँको विचारमा 'पूर्णतया नारीवादी' थिएनन्। रसद कम्पनीका प्रमुख व्यवस्थापक भएतापनि भन्नुभयो, "हामीले महिला अधिकारमा सुधार ल्याउन, महिला हत्याको समस्या समाधान गर्न र महिलाहरूलाई थप सहयोग गर्न उनीहरूको भूमिका हेर्नुपर्छ।"

शेनबामले आफ्नो लोकप्रियताको धेरै थ्रेंय निवर्तमान राष्ट्रपति आन्ड्रेस म्यानुएल लोपेज ओब्राडोरलाई दिनुभएको छ। वामपन्थी नेता मोरेना पार्टीका सल्लाहकार ओब्राडोरले

धेरै सहयोग गरेकाले आफूले शेनबामलाई मतदान गरेको बताउनुभयो। -गोली होइन, अड्डामाल- राजनीति, अपराध र भ्रष्टाचारको पर्यायजस्तो देखिने मेक्सिकोमा लागूऔषध तस्करी हुनुले आफ्ना मनपर्ने उम्मेदवारलाई जिताउन निकै हदसम्म प्रयास गरे निर्वाचन सुरु हुनुभन्दा केही घण्टाअघि हिंसात्मक परिचामी राज्यमा एक स्थानीय उम्मेदवारको हत्या भएको अधिकारीहरूले बताएका छन्। मध्य मेक्सिकोको पुएब्ला राज्यमा अज्ञात व्यक्तिले

मतपत्र चोर्न मतदान केन्द्रमा आक्रमण गर्दा दुई जनाको मृत्यु भएको स्थानीय सुरक्षा स्रोतले एएफपीलाई जानकारी दिएको छ।

हिंसाका कारण दक्षिणी राज्य चियापासका दुई नगरपालिकामा मतदान स्थगित गरिएको छ। शेनबामले राष्ट्रपति लोपेज ओब्राडोरको गोली होइन, अड्डामाल (हस नट बुलेट्स) भन्ने विवादामद रणनीतिलाई निरन्तरता दिने प्रतिबद्धता व्यक्त गर्नुभएको छ। यो नारा सञ्जनको लागि भद्र सुन्दा ठीक लागेपनि मेक्सिकोका हिंसाग्रस्त समुदायमा सक्रिय आपराधिक समूहसँगको अड्डामाल देशका लागि घातक बन्ने उहाँका आलोचकले बताएका छन्।

शेनबामका प्रतिस्पर्धी नेता गाल्चेजले कार्टेलसँग सम्बन्धित हिंसाको लागि कडा दृष्टिकोण अपनाउने निर्वाचन अभियानको नारा बनाउनुभएको थियो भने 'अपराधीहरूको लागि अड्डामाल समाप्त भएको' घोषणा गर्नुभएको थियो। कार्टेलको अर्थ स्वतन्त्र बजार सहभागीहरूको समूह हो र यसले एकअर्कासँग सहकार्य गर्दैछ र साथसाथै आफ्नो नाफा सुधार गर्न र बजारमा प्रभुत्व जमाउन एकअर्कासँग प्रतिस्पर्धी नार्न सहमत हुन्छ।

सरकारले सन् २००६ मा लागूऔषध ओसारपसारविरुद्ध लड्न सेना परिचालन गरेता चार लाख ५० हजारभन्दा बढी मानिसको हत्या भइसकेको छ भने हजारौं बेपत्ता भएका छन्। नवनिर्वाचित राष्ट्रपतिले विशेष गरी सीमापार लागूऔषध तस्करी र बसाइँसराइ र छिपेकी मुलुक संयुक्त राज्य अमेरिकासँगको तनावपूर्ण सम्बन्धजस्ता जटिल मुद्दाहरूको व्यवस्थापन पनि गर्नुपर्नेछ। यो निर्वाचनबाट नयाँ राष्ट्रपति चयनसँगै संसद सदस्य, गभर्नर र अस्पृश्य स्थानीय अधिकारी चयनसहित कुल २० हजारभन्दा बढी पदहरूमा जनप्रतिनिधिको चयन भएको छ।

विश्वकप क्रिकेट : आयोजक वेस्ट इन्डिज विजयी



काठमाण्डु। वेस्ट इन्डिजले पुर्वा न्युगिनीलाई पराजित गर्दै आइसिसी टि-२० विश्वकप प्रतियोगितामा सुखद सुरुआत गरेको छ। आइतबार सम्पन्न खेलमा आयोजक वेस्ट इन्डिजले समूह चरणको आफ्नो पहिलो खेलमा पुर्वा न्युगिनीलाई पाँच विकेटले हराउँदै प्रतियोगितामा सुखद सुरुआत गरेको हो।

पुर्वा न्युगिनीले दिएको एक सय ३७ रनको मध्यम लक्ष्य वेस्ट इन्डिजले १९ ओभरमा ५ विकेट गुमाएर पूरा गर्‍यो। वेस्ट इन्डिजका लागि रोस्टन चेजले २७ बलमा ४ चौका र २ छक्कासहित ४२ रन

बनाए। त्यस्तै ब्रान्डन किंगले २९ बलमा ७ चौका सहित ३४ रन जोडे। यसैगरी निकोलस पुनले २७ तथा रोभमन पावेल र आन्ड्रे रसेलले समान १५-१५ रन जोडे। पुर्वा न्युगिनीका लागि असद भालाले २ विकेट लिए भने अलेइ नाओ, चाड सोपर र जोन करीकोले समान १-१ विकेट लिए। त्यसअघि ग्यानमा टस हारेर पहिले ब्याटिङको निम्तो पाएको पुर्वा न्युगिनीले निर्धारित २० ओभरमा ८ विकेट गुमाउँदै एक सय ३६ रन बनाएको थियो। पुर्वा न्युगिनीका लागि सेसे बाउले सर्वाधिक ५० रनको

योगदान दिए। उनले ४३ बलमा ६ चौका र १ छक्कासहित ५० बनाएका हुन्। किप्लिन डोरिगाले १८ बलमा २७ रन जोडे। असद भालाले २२ बलमा २१ रन बनाए। चार्ल्स अमिनीले १२ रन जोड्दा चाड सोपरले १० रन बनाए। वेस्ट इन्डिजका लागि आन्ड्रे रसेल र अलजारी जोसेफले समान २-२ विकेट लिए भने अकिल होसेन, रोमरियो शेफर्ड र गुडकेश मोतिले समान १-१ विकेट लिए। विश्वकप क्रिकेटअन्तर्गत अहिले नामिबिया र ओमानवीच प्रतिस्पर्धा भइरहेको छ। रासस

प्रधानमन्त्री कप भलिबल :

पुलिस र हेल्प नेपाल विजयी

काठमाण्डु। नेपाल पुलिस क्लब र हेल्प नेपाल स्पोर्ट्स क्लबले राजधानीमा जारी प्रधानमन्त्री कप महिला तथा पुरुष भलिबल लिगअन्तर्गत पुरुषतर्फको खेलमा जीत हासिल गरेका छन्। त्रिपुरेश्वरस्थित राष्ट्रिय खेलकुद परिषद् (राखेप) को कभर्डहलमा सोमबार भएको खेलमा पुलिसले बूढानीलकण्ठ भलिबल क्लबलाई ३-० को सोभो सेटमा पराजित गर्दै जीत हासिल गरेको हो।



पुलिसले पहिलो सेट २५-२० ले जित्यो भने खेलको दोस्रो सेट २५-१९ ले आफ्नो पक्षमा पाऱ्यो। त्यस्तै खेलको तेस्रो तथा अन्तिम सेट २५-१८ ले आफ्नो पक्षमा पाऱ्यो। यससँगै पुलिसले प्रतियोगितामा तेस्रो जीत दर्ता गराएको छ। यसअघि पुलिसले सुदूरपश्चिम प्रदेश र एपिएससँग पराजित गरेको थियो। आजको खेलमा पराजित बूढानीलकण्ठले

अहिलेसम्म जीत हासिल गर्न सकेको छैन। बूढानीलकण्ठ हेल्प नेपाल र त्रिभुवन आर्मी क्लबसँग पराजित भएको थियो। सोमबार भएको अर्को खेलमा हेल्प नेपाल सुदूरपश्चिम प्रदेशलाई ३-० कै सोभो सेटमा पराजित गर्दै विजयी भयो। हेल्प नेपालले खेलको पहिलो सेट २५-१९, दोस्रो सेट २५-२० र तेस्रो सेट २५-२२ ले जित्यो। हेल्प नेपालले यसअघि बूढानीलकण्ठ

र कोशी प्रदेशलाई पराजित गरेको थियो। सुदूरपश्चिम प्रदेश भने नेपाल र त्रिभुवन आर्मी क्लबसँग प्रवेशसँग पराजित भएको थियो। यसैगरी महिलातर्फ सोमबार सम्पन्न खेलमा विभागीय टोली नेपाल एपिएफ क्लबले कर्णाली प्रदेश तथा एभरेष्ट भलिबल क्लब अर्को विभागीय टोली त्रिभुवन आर्मी क्लबलाई ३-० को सेटमा पराजित गर्दै विजयी भएको थियो। रासस

निर्वाचनमा ६४ करोड २० लाख मतदाता सहभागी : भारतीय निर्वाचन आयोग

एएफपी नयाँदिल्ली। छ हप्ता लामो भारतीय निर्वाचनमा ६४ करोड २० लाख भारतीय मतदाताहरूले मतदान गरेको मुख्य निर्वाचन आयुक्त राजीव कुमारले सोमबार बताउनुभएको छ। अधिकार निर्वाचन समीक्षण नतिजाले प्रधानमन्त्री नेन्द्र मोदीले तेस्रो कार्यकाल जित्ने अनुमान गरेका छन्।

आयुक्त कुमारले ६४ करोड २० लाख भारतीयले मतदान गरी विश्व कीर्तिमान बनाएको जिकिर गर्दै यो सबैका लागि ऐतिहासिक क्षण भएको बताउनुभयो। कुल मतदातामध्ये लगभग आधा अर्थात् ३१ करोड २० लाख महिला मतदाताको सहभागिता रहेको छ। यसले भारतका मतदाताहरूको अविश्वसनीय शक्तिलाई देखाउने उहाँले उल्लेख गर्नुभयो।

आयोगको ९६ करोड ८० हजार योग्य मतदाताको तथ्याङ्कको आधारमा, योग्य मतदाताको ६६.३ प्रतिशत मतदान भएको र यसो २०१९ को निर्वाचनको तुलनामा थोरै कम रहेको जनाएको छ। मतदानमा केहीले एकाध स्थानमा उदासीनता, सनकीपनमाथि विश्वास गर्दै हिंसात्मक रूपमा प्रस्तुत हुन खोजेपनि निर्वाचनमा 'हिंसाको कुनै दूतो घटना नभएको' प्रमुख निर्वाचन आयुक्त कुमारले बताउनुभयो।

आफ्नो सरकारलाई पुनः निर्वाचित गर्न भारतीय जनताले रेकर्ड सर्-यामा मतदान गरेको कुरामा आफू विश्वस्त रहेको बताउँदै आउनुभएको छ। भारतसँग गणना प्रक्रिया बलियो भएको र इलेक्ट्रोनिक मतदान मेसिनहरू प्रयोग गरी मतपत्रको छिटो गणना गर्न अनुमति दिइएको उहाँले बताउनुभयो।

-निर्वाचनमा खटनपटनका लागि प्रशास-

मुख्य निर्वाचन आयुक्त राजीव कुमारले चुनावको जटिल खटनपटनको लागि केन्द्र र राज्य सरकारहरूको प्रशास गर्दै 'मतदाता नै वास्तविक विजेता रहेका' बताउनुभयो। उहाँले कुल मतदाताको संख्या बढेता पनि पछिल्लो आम चुनावको तुलनामा मतदानमा केही कमी आएको बताउनुभयो। सोमबार परिचय बज्राल राज्यका दुईवटा मतदान केन्द्रमा पुनः मतदान गरेपछि मात्र मतदानको अन्तिम तथ्याङ्क जारी गरिनेछ। आइतबार राजधानी दिल्लीका मुख्यमन्त्री र मोदीविरुद्ध प्रतिस्पर्धी गर्न गठन गरिएको गठबन्धनका प्रमुख नेता अरविन्द केजरीवाल उहाँलाई दिइएको सुविधा अनुसार

निर्वाचनमा सहभागी भई जेल फर्किनुभएको छ। केजरीवाललाई लामो समयदेखि चलिरहेको भ्रष्टाचारको अनुसन्धानका लागि मार्चदेखि हिरासतमा राखिएकोमा २१ दिन पहिले रिहा गरी मतदान समाप्त हुँदासम्म निर्वाचनमा प्रचार गर्न अनुमति दिइएको थियो।

"जब सत्ता तानाशाही बन्छ, तब जेल एक जिम्मेवारी बन्छ" भन्ने केजरीवालले आत्मसमर्पण गर्नुअघि जेलबाट 'लडाइँ' जारी राख्ने प्रतिबद्धता गर्नुभएको थियो। मोदीका राजनीतिक विरोधीहरू र अन्तर्राष्ट्रिय अधिकार समूहहरूले लामो समयदेखि भारतको लोकतन्त्रका लागि खतराहरूबारे चेतावनी दिएका छन्। अमेरिकी थिङ्क ट्याङ्क फ्रिडम हाउसले यस वर्ष भाजपाले 'राजनीतिक विरोधीलाई लक्षित गर्न सक्ने' कार्यहरूको धेरै प्रयोग गरेको' बताएको छ।

-वरम गर्नी- मतदाताको उपस्थितिमा आएको गिरावटलाई विश्लेषकहरूले आशिक रूपमा भारतीय गर्मीमा औसतभन्दा बढी तापक्रमलाई दोष दिएका छन्। गर्मीका कारण उत्तरी भारतमा ४५ डिग्री सेल्सियस भन्दा बढी तापक्रमका कारण लाखौं मानिसहरू मतदान केन्द्र बाहिर लामबद्ध भएका छन्। उत्तर प्रदेश राज्यमा मात्रै शनिबार गर्मीका कारण कम्तीमा ३३ जना मतदानकर्मीको मृत्यु भएको थियो। उक्त राज्यमा निर्वाचन अधिकारीहरूका अनुसार ४६.९ डिग्री सेल्सियस तापक्रम पाउँदा छ। यो चुनावबाट मतदान चर्को समाप्त हुनुपर्ने पाठ सिकेको कुमारले बताउनुभयो।

चीनद्वारा युक्रेनी राष्ट्रपति जेलेन्स्कीको भनाइको खण्डन

एएफपी बेइजिङ। युक्रेनका राष्ट्रपति भोलोदिमिर जेलेन्स्कीले युक्रेनमा हुने युद्धसम्बन्धी प्रस्तावित 'शान्ति शिखर सम्मेलन'मा सहभागी हुनबाट अन्य राष्ट्रलाई रोक्न खोजेको भन्ने आरोपको चीनले सोमबार खण्डन गरेको छ। सिङ्गापुरमा आइतबार आयोजित एक सुरक्षा मन्त्र्यम बोल्दै जेलेन्स्कीले बेइजिङले यसै महिना स्विट्जरल्याण्डले आयोजना गर्न लागेको शान्ति शिखर सम्मेलनमा देशहरूलाई

छ। यसले कुनै पनि तेस्रो देशलाई लक्षित गर्दा पक्कै पनि स्विट्जरल्याण्डले आयोजना गरेको युक्रेनी शान्तिका लागि शिखर सम्मेलन पनि चीनको निशाना हुने छैन," प्रवक्ता माओ निङ्गले नियमित पत्रकार भेट्ना भन्नुभयो। "सङ्घटको शान्तिपूर्ण समाधानका लागि गरिने सबै प्रयासलाई समर्थन गर्नुपर्छ भन्ने चीनको मान्यता छ," उहाँले भन्नुभयो। बेइजिङले युक्रेनको युद्धमा आफू तटस्थ रहेको बताउँदै आएको छ तर रूससँगको रणनीतिक साभेदारीलाई लिएर



आउनबाट रोक्न कडा मेहनत गरिरहेको आरोप लगाउनुभएको थियो। सिङ्गापुर भेलाते रूसको आक्रमण अन्त्य गर्न आवश्यक शर्तहरूको आफ्नो दृष्टिकोणको लागि व्यापक अन्तर्राष्ट्रिय समर्थन प्राप्त गर्न महत् गर्नामा युक्रेन आशीर्वादी रहेको छ। चीनले गत साता उक्त सम्मेलनबारे आफ्नो धारणा राख्दै चीनको सहयोगी रूसले भाग नलिइएमा सम्मेलनमा सहभागी हुन कठिन हुने बताएको थियो। बेइजिङको विदेश मन्त्रालयले सोमबार भनेको छ, "चीनको अडान खुला र पारदर्शी छ र हामीले अन्य देशलाई दबाव दिएको कुनै उदाहरण छैन।" "शान्ति वार्तामा चीनको अडान स्पष्ट र न्यायसम्

पश्चिम मुलुकबाट पनि चर्को आलोचना खेनुपरेको छ। चीनले रूसलाई प्रत्यक्ष रूपमा हतियार नपठाए पनि सोभियत कालदेखि रूसको सबैभन्दा दूतो रक्षा उद्योग विस्तारलाई समर्थन गरेको संयुक्त राज्य अमेरिकाले आरोप लगाएको छ। रूसी राष्ट्रपति भ्लादिमिर पुटिनले गत महिना चीन भ्रमण गर्नुभएको थियो। चीनमा रहँदा उहाँले युक्रेन युद्धमा रूसलाई चीनको व्यापक सहयोग माग्नुभएको थियो र चीनका नेता सी जिनपिङसँग उनीहरूको देशको रणनीतिक साभेदारीलाई अझ प्रगाढ बनाउने विषयमा एक संयुक्त वक्तव्यमा हस्ताक्षर भएको थियो।

जापानमा ६.० म्याग्निच्युडको भूकम्पको धक्का महशुस

सिन्ट्या टोकियो। जापानको केन्द्रीय प्रांत इशिकावाको नोटो क्षेत्रमा सोमबार बिहान ६.० म्याग्निच्युडको भूकम्प गएको जापानको मौसमसम्बन्धी जनाएको छ।



जापानी मौसम विज्ञान एजेन्सी (जेएमएफ) का अनुसार स्थानीय समयअनुसार बिहान ६ बजे ३१ मिनेटमा १४ किलोमिटर गहिराइमा भूकम्प गएको थियो भने भूकम्पको केन्द्रविन्दु ३७.९ डिग्री उत्तरी अक्षांश र १३७.३ डिग्री पूर्वी देशान्तरमा रहेको थियो। जेएमएफका अनुसार भूकम्पका कारण सामुद्रिक छलमा केही परिवर्तन देखिन सक्ने तर सुनामी आउने र सुनामीजन्य क्षतिको सम्भावना छैन। जापान जनवरी १ मा ७.६ म्याग्निच्युडको शक्तिशाली भूकम्पले नोटो क्षेत्र र वरपरको क्षेत्रमा धक्का दिएको र यसले सुनामी निम्त्याएको थियो। सुनामीका कारण २६० जनाको ज्यान गएको विषयमा एक हजार ४३३ जना घाइते भएका थिए। उक्त प्राकृतिक

विपत्तिमा ७५ हजारभन्दा बढी घरहरू क्षतिग्रस्त हुँदा विस्थापित भएका तीन हजार ३०० भन्दा बढी निवृत्त विस्थापित मानिसहरू अझै पनि शिविरमा बसिरहेका जापानको सरकारी तथ्याङ्कमा उल्लेख छ। स्थानीयप्रहरीका अनुसार सोमबारको भूकम्पले यसअघिको भूकम्पका सबैभन्दा बढी प्रभावित शहर वाजिमामा पाँचवटा घरहरू क्षतिग्रस्त भएका छन्। भूकम्पका कारण दुई जना घाइते भएका छन्। यस क्षेत्रमा भूकम्पको तीव्रता महशुस भएपछि धेरैजना नोटो प्रायद्वीपमा भूकम्पको परिणामबारे

फेरि चिन्तित भएका छन्, यद्यपि भूकम्पसँग जुधेर काम गर्न बाहेक कुनै विकल्प नभएको बाजिम सहका ६४ वर्षीय एक बासिन्दाले बताउनुभयो। प्रमुख ऊर्जा कम्पनीहरूका अनुसार इशिकावाको सिका आणविक उर्जा संयन्त्र तथा नजिकैको निगाता प्राक्तको काशीवाजाकी-कारिवा आणविक उर्जा संयन्त्रमा कुनै असहजता फेला परेको छैन। भूकम्पपछि जोजत्सु र होकुुरीकु सिङ्गानसेन बुलेट ट्रेनको सेवा अस्थायी रूपमा स्थगित गरिएको पूर्वी जापान रेलवे कम्पनी एन्डिटेमले जनाएको छ।

मुआब्जा नदिएपछि बिचल्ली



टुडे समाचारदाता
जलेश्वर । नेपाल रेल्वेले जग्गा अधिग्रहण गरे पनि मुआब्जा नदिएपछि सर्वसाधारण बिचल्लीमा परेका छन् । पटक पटक रेल्वेलाई ताकेता गर्दा पनि रेल्वे कम्पनीले सुनुवाइ नगरेको महोत्तरीको बर्दिबासका सर्वसाधारणहरु बताउँछन् । जग्गाधनी प्रमाणपुर्जा (लालपुर्जा) नहुँदा पूर्वपश्चिम रेल्वेले अधिग्रहण गरेका जग्गाको मुआब्जा नपाएपछि यहाँका १४ परिवारको बिचल्ली भएको छ । रेल्वेले बर्दिबास नगरपालिका-१४ मा घरबास रहेकै स्थानको जग्गा अधिग्रहण गरे पनि मुआब्जा नपाएपछि बिचल्ली हुने अवस्था आएको पीडितले जनाएका छन् । रेल्वेले आफ्नो घर वरपर ट्याक निर्माणका लागि सयौं

लीलकुमारी हमाल, यमबहादुर शाही र खडकबहादुर सिंहका घर यसै क्षेत्रभित्र छन् । रेल्वेले यी जग्गा अधिग्रहण गरेको हुँदा खाली गर्न १/१४उप पत्र थमाएको छ तर घर भत्काएपछि कहाँ जाने भन्ने टुक्रो नभएको यी १४ परिवार अहिले रनभूल्ल छन् । जमिन्दार हमालको नाउँमा जग्गा फिडबुक दर्ता रहे पनि जग्गाधनी प्रमाणपुर्जा लिनुअघि नै उनको निधन भयो, पछि स्व हमालले बसाएका १४ परिवारका नाममा पनि लालपुर्जा बन्न सकेन । तत्कालीन जमिन्दार र उनकी पत्नीको मृत्युपछिका हकदार छोरा कृष्णबहादुर हमाल, चीरञ्जीवी हमाल, ईश्वर हमाल र ओमकार हमालले उल्लेखित जग्गा अहिले घर भएका १४

यो उमेरमा आएर आफ्नै आँगन बिचानो बन्यो, रेल्वेले अधिग्रहण गरेको चिठी देखाउँदै उनी भन्छन्, "सम्पतिको नाममा यही घरजग्गा थियो, अब यो पनि नरहने भयो, मैले सास छान्ने ठाउँ पनि नपाउने भएँ ।" उनलाई रेल्वेले दिएको पत्रमा भनिएको छ, "रेल्वेस्टेशन र ट्याकवेड निर्माणार्थ यो जग्गा अधिग्रहण गरिएको छ ।" अधिकारीले मुआब्जाका लागि रेल्वे, नगरपालिका र जिल्ला प्रशासन कार्यालय कैनन पटक धाड्य पनि कसैले नसुनेको बताइन् । अर्को विकल्पबिना वर्षौंदेखि बसिरहेको धातथलोबाट उठिबास लाग्ने भएपछि यहाँका १४ परिवारले अहिले रेल्वेले ट्याकवेड निर्माणार्थ माटो चुन्याइरहेकै ठाउँ अगाडि धर्ना कसेका छन् । बर्दिबास-१४ का वडाअध्यक्ष विजयकुमार महतो यी परिवारलाई तत्काल वैकल्पिक व्यवस्थाका लागि त्यही बस्तीका अरूले पाएसम्म मुआब्जा दिनुपर्ने बताउँछन् । महोत्तरीका प्रमुख जिल्ला अधिकारी शिवराम गेलाल यी परिवारको मुआब्जा सम्बन्धी फाइल अहिले भौतिक पूर्वाधार तथा यातायात मन्त्रालयमा पेश गरिएको र त्यहाँ हुने निर्णय अनुसार मुआब्जा सम्बन्धी समस्या छिन्नेफानो हुने बताउँछन् । "हामीले १४ परिवारसँग सम्बन्धित सबै कागजात सहितको फाइल निर्णयार्थ मन्त्रालय पठाएका छौं, त्यहाँ हुने निर्णयको प्रतिक्रिया छैन", गेलालले भने, "निर्णय आउनसाथ सोअनुरूप कार्यान्वयन हुन्छ ।"

फेरि आन्दोलनको तयारी

जग्गा रोक्का र नक्सा पास नहुँदा सयौं नगरवासी समस्यामा

२०१६ साल मै नगरपालिका घोषणा भएर नगरको मुख्य सडक (मेनरोड) तथा भित्री सडकको दायाँ-बाँया रहको सयौं परिवार वर्षौं देखि लालपुर्जा नपाएको र नगरपालिकाबाट नक्सा पास तथा मालपोत कार्यालयबाट रोक्का प्रक्रिया लागो समय देखि जारी अस्था मर्कामा परेका छन् ।

टुडे समाचारदाता

राजविराज । राजविराज नगरपालिकाको मुख्य बजारमा वर्षौंदेखि वसोवास गर्दै आएका सयौं परिवार समस्यामा परेका छन् । तर हाल सम्म लालपुर्जा आफ्नो नाममा नभएको तथा नक्सा पास समेत रोकिँदा उनीहरु समस्यामा छन् । २०१६ साल मै नगरपालिका घोषणा भएर नगरको मुख्य सडक (मेनरोड) तथा भित्री सडकको दायाँ-बाँया रहको सयौं परिवार वर्षौं देखि लालपुर्जा नपाएको र नगरपालिकाबाट नक्सा पास तथा मालपोत कार्यालयबाट रोक्का प्रक्रिया लागो समय देखि जारी भएपछि मर्कामा परेका छन् । जग्गाबापत नगरपालिकाबाट पाएको बिटोरी रसिदका आधारमा वसोवास र विगतमा समस्या परेका बेला सोही बिटोरी रसिदका आधारमा उल्लेखित जग्गा बैंक तथा वित्तीय संस्थामा धितो राखी ऋण कर्जा लिने गरेका उनीहरूले सो सेवा सुविधाबाट समेत बञ्चित छन् । विगत ८ वर्ष देखि श्रेस्ता र कम्प्युटरमा कुनै रेकर्ड नभएको भन्दै भूमि सुधार तथा मालपोत कार्यालयले रोक्का गर्न नमानेपछि मुख्य बजारका वासिन्दा बैंक तथा वित्तीय संस्थाबाट पाउनु पर्ने सेवा सुविधाबाट बञ्चित भएका छन् । पहिले पहिले बिटोरी रसिद कै आधारमा बैंकमा जग्गा धितो राखी कारोबार गर्दै आएको थिए, राजविराज-४ का रेडिमेड पसल संचालक मो.अख्तारले भने-"अहिले मालपोत कार्यालयले रोक्का गर्न नमानेपछि बैंकले पनि ऋण दिन मान्दैनन ।" बिटोरी जग्गाको वर्षौं देखि कर लिने गरेको राजविराज नगरपालिका कार्यालयले लालपुर्जा र नक्सा पास उपलब्ध नगर्दा उहाँदा बैंकले त्यस्तो जग्गा स्वीकार नगर्ने गरेकाले



ब्यापार व्यवसाय पनि चौपट बन्दै गएको अर्का व्यवसायी सन्दीप दासले बताए । नागरिक अगुवा रामानन्द देवले पुस्तौं देखि वसोवास गर्दै आएका स्थानीयवासी समस्यामा परेका बेला जग्गाधितो राखेर बैंक तथा वित्तीय संस्थाबाट ऋण नपाउनु दुःखद र लज्जास्पद विषय भएको बताए । जग्गाको नियमित कर लिने तर समस्या परेका बेला मा आफ्नै जग्गा पनि बैंकमा धितो राखी ऋण लिन नपाउने ? यो कस्तो ऐन कानुन हो ? उनको प्रश्न छ । बिटोरी जग्गाको लालपुर्जा नपाएको तथा नक्सा पास समेत रोकिँदा नगरका करिब ५ हजार परिवार समस्यामा परेको उनको भनाइ छ । बिटोरी जग्गा समस्या समाधानका लागि आफ्नै अगुवाइमा पटक/पटक सम्बन्धित निकायलाई ध्यानाकर्षण पत्र बुझाउँदै आन्दोलनका विभिन्न कार्यक्रम गर्दै आए पनि सम्बन्धित निकायबाट

आश्वसन बाहेक केही पाउन नसकेको देवले बताए । नागरिक अगुवा मो. कौसर अलीले नगरपालिकाका कार्यवाहक मेयर इसरत परवीनले यस अघि पनि बिटोरी जग्गा बाहक पीडितहरु संग गरेको बाचा पुरा नगरेको भन्दै अब फेरि आन्दोलन थाल्ने तयारी भइरहेको बताए । उनले सोमबार पीडितहरुको बसेको बैठकले आगामी साता नगरभरी म्याकिङ्ग/प्रचार प्रसार गरी बिटोरी जग्गा बाहक पीडितहरुको वृहत बैठक बोलाउने निर्णय भएको बताए । सोही बैठकबाट जुलुस, सभा, यात्री, प्रदर्शन, रिले अनशन लगायतका चरणबद्ध आन्दोलनका कार्यक्रम घोषणा हुनेछ, उनले भने - "अब माग पूरा नभएसम्म सशक्त रुपमा आन्दोलन अगाडि बढ्छ ।" सप्तरीको सदरमुकाम राजविराजको मुख्य बजार (मेनरोड) आसपासको ६८ विद्या जग्गा पछिल्लो ८ वर्ष देखि बित्री-

वितरण गर्न र बैंकमा राख्न सरकारले रोक लगाएको निर्माण व्यवसायी संघ सप्तरीका पूर्व अध्यक्ष समेत रहेका राजविराज ४ निवासी राम अशिश स्वर्णकार बताउँछन । बिटोरी जग्गाको अहिले न कित्ताकाट हुन्छ, न खरिद बिक्री नै, उनले भने-"जसकारण नगरका ५ हजार भन्दा बढी परिवार ८ वर्ष देखि समस्या भोग्दै आएका छन् ।" बिटोरी जग्गा हेरक वर्ष निर्वाचनका बेला चुनावी मुद्दा बने गरेको छ । पछिल्लो पटकको निर्वाचनमा राजविराज नगरपालिकाको नेतृत्व सम्हाल्न पुगेका दल र तीनका उम्मेदवारको घोषणा पत्रको ३ नम्बर बुँदा मै बिटोरी जग्गा समस्याको समाधान तीन महिना भित्रै गरिने प्रतिबद्धता व्यक्त गरिएको थियो । तर चुनाव जितेको ३ वर्ष हुन लाग्दा समेत सो प्रतिबद्धता पूरा नगरेको राजविराज ३ का दीपेन्द्र दासको कथन छ । चुनावका बेला चुनावी एजेन्डाको रुपमा सबै दलका उम्मेदवारले आ-आफ्नो घोषणा पत्रमा "बिटोरी"जग्गालाई प्राथमिकतामा राख्ने गरेको भए पनि चुनाव जिते पछि विर्सने गरेको नागरिक अगुवा राजविराज-७ निवासी शिव नारायण साह "सुरज" को भनाइ छ । नगरपालिकाको हालको वडा ३, ४, ५, ६, ७, ८ र ९ का ५ हजार भन्दा बढी परिवार बिटोरी जग्गा सम्बन्धी समस्यामा छन् । राजविराज नगरपालिकाका कार्यवाहक नगर प्रमुख इसरत परवीनले सरकारको नीतिको कारण समस्या भएको भन्दै उक्त समस्या समाधानका लागि नगरसभाबाट समेत प्रस्ताव पारित गरी आवश्यक पहल थालिएको बताएका छन् । सरकारको नगर पिच्छे फरक नीतिले बिटोरी जग्गा भएका सयौं नगरवासी बेहाल भएको भन्दै स्थानीयले अखिलम्ब यसको समाधान गर्नु पर्ने माग गरेका छन् ।

फिडबुकमा नाम दर्ता रहेका तत्कालीन जमिन्दारका हकदार र बर्दिबास नगर कार्यपालिकाको कार्यालयले स्पष्ट कितानसाथ यी १४ परिवार नै जग्गाधनी रहेका उल्लेख गरेपछि मुवाब्जा दिन ढिलाइ हुनु अन्याय भएको बर्दिबासका सामाजिक राजनीतिक कार्यकर्ता पोषण थापाको भनाइ छ ।

उपकरण लगाएर माटो उठाइरहेदा यी १४ परिवार भने माटोको प्रमाण नपुग्दा बिचल्ली हुने स्थितिमा पुगेका छन् । विसं २०२२ मा नापी भई तत्कालीन जमिन्दार नरबहादुर हमालका नाममा फिडबुक दर्ता रहेको साविक २५ नं बहादुरगञ्ज, वडानम्बर २ (ख) का कित्ता नं १८, २०, २४, २६, २९ र ३० मा रहेका करिब तीन बिघा क्षेत्रफलभित्र बसोबास गर्ने १४ परिवारका नाममा लालपुर्जा नबन्दै रेल्वेले मुआब्जा दिन आनाकानी गरिरहेको छ । उक्त क्षेत्रफलभित्र बसोबास गर्ने १४ परिवारमा खिलबहादुर ठकुरी, एकबहादुर ठकुरी, प्रेमबहादुर बुढाथोकी, टेककुमारी मल्ल, सम्भन्धा हमाल, मोहनकुमार दाहाल र चुडामणि दाहाल छन् । यसैगरी रोशनकुमार दाहाल, अम्बिकादेवी अधिकारी, मालती खनाल, बालकुमारी हमाल,

परिवारकै रहेको हुँदा उहाँहरूलाई घर र जग्गाधनीले पाउने मुआब्जा उपलब्ध गराइ दिन लिखित मञ्जुरी दिए पनि समस्या समाधान हुननसकेको स्थानीयले बताएका छन् । यसैगरी बर्दिबास नगर कार्यपालिकाको कार्यालयले पनि १४ परिवारलाई मुआब्जा उपलब्ध गराउन रेल विभागलाई पत्राचार गरेको छ तर रेल विभागले सङ्गीय मन्त्रपरिषद्बाट ठोस निर्णय नभएकाले मुआब्जा दिन कानुनी जटिलता रहेको बताउँदै आएको छ । रेल्वेले अहिले सयौं यान्त्रिक साधनमा बालुवा ओसारने घर अगाडि थुपारेको देख्दा यिनै १४ परिवारमध्येकी ९० वर्षीया अम्बिकादेवी अधिकारी जीवनको उत्तरार्द्धमा मर्न आँगन नपाउने भन्दै विलाप गर्छिन् । "सिन्नो जीवन आफ्नो भनेर बसेको घर भत्काउन निरन्तर सूचना आउँछ, यो भत्काएर कहाँ जाने ठेगान छैन,

बर्दिबासमा पूर्व-पश्चिम रेल्वे र जयनगर बर्दिबास रेल्वेका लागि जग्गा अधिग्रहण गरिएका अन्य परिवारले भने मुआब्जा पाइसकेका छन् । फिडबुकमा नाम दर्ता रहेका तत्कालीन जमिन्दारका हकदार र बर्दिबास नगर कार्यपालिकाको कार्यालयले स्पष्ट कितानसाथ यी १४ परिवार नै जग्गाधनी रहेका उल्लेख गरेपछि मुवाब्जा दिन ढिलाइ हुनु अन्याय भएको बर्दिबासका सामाजिक राजनीतिक कार्यकर्ता पोषण थापाको भनाइ छ ।

भारतमा आज चुनाव परिणाम आउने

महावाणिज्य दूतावासद्वारा साइकल रैली

टुडे समाचारदाता

जनकपुरधाम । भारतमा लोकसभाकोसम्पन्नचुनावकोपरिणाम मंगलवार सार्वजनिक हुने भएको छ । चुनावमा भोटेस प्रयोग भएको कारण मतगणनाको परिणाम दिउँसो सम्म प्रष्ट भइसकेको बताइएको छ । भारतको लोकसभामा ५ सय ४३ स्थान रहेको छ । सत्तारूढ भारतीय जनता पार्टी(भाजपा)ले ४सयको हाराहारीमा सीट जित्ने दावी गरेको छ । तर विपक्षी गठबन्धन (इण्डिया)ले आफूहरू ५ सयको हाराहारीमा सीट जित्ने दावी गरेको छ । चुनावको परिणाम अप्रत्याशित भए भोटेस मैसिनमा सत्तारूढ दल भाजपाले धोषली गरेको हुन सक्ने

आशंका गरिएको छ । विभिन्न सञ्चार माध्यमहरूले सार्वजनिक गरेको एफकट पोल्मा पनि सतागठबन्धन भाजपाको ३ सय ५० बढी सीट जित्ने अनुमान गरिएको छ । एफकट पोल्लाई लिएर सता र प्रतिपक्षी गठबन्धनबीच आरोप प्रत्यारोप चलिँरहेको छ । लगातार दोस्रो कार्यकाल सम्पन्न गरेका प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीले तेस्रो कार्यकाल पनि देश हाँके जनादेश पाउनेमा हुन्छ छ । उनले विपक्षीहरू जनताको मन जित्न असफल रहेको बताएका छन् । भारतीय चुनाव परिणामको प्रभाव नेपालको राजनीतिमा पनि चाँडै देखिने राजनीतिक विश्लेषकहरू बताइरहेका छन् ।

टुडे समाचारदाता

बीरगञ्ज । बीरगञ्ज स्थित भारतीय महावाणिज्य दूतावासले बीरगञ्जमा साइकल क्लबको सह आयोजनामा "विश्व साइकल दिवस" को अवसरमा साइकल रैली सम्पन्न गरेको छ । रैलीको प्रमुख उद्देश्य साइकल एक सरल, सर्वोत्कृष्ट, विश्वसनीय, स्वच्छ र पर्यावरण अनुकूल यातायातका लागि उपयुक्त साधनको रूपमा प्रबर्द्धन गर्नु रहेको महावाणिज्य दूतावासले जनाएको छ । साइकल रैलीको एक अन्य उद्देश्य मानिसहरूलाई परिवरण र स्वास्थ्य अनुकूल जीवन शैली अपनाउनका लागि प्रेरित गर्नु पनि रहेको महावाणिज्य दूतावासले जनाएको छ । साइकल रैलीमा सबै आयु



वर्गका मानिसहरूले उत्साहपूर्वक भाग लिएका थिए भने स्वास्थ्य र पर्यावरण अनुकूल यातायातको साधन अपनाउन संकल्प लिएका थिए । साइकल रैलीलाई महावाणिज्य दूत देवी सहाय मीनाले भारतीय महावाणिज्य दूतावास बाट भण्डा देखाइ रवाना गरेका थिए । रैली पश्चात घण्टाघर, लिंक रोड एवम् भानुचोक हुँदै शंकराचार्य द्वार सम्म पुगेर फिर्ता हुने क्रममा बिर्ता चोक, घडिअर्वा पोखरी हुँदै भारतीय महावाणिज्य दूतावास परिसरमा पुगि सम्पन्न भएको थियो ।

जलेश्वरको कार्यवाहक मेयर बन्न हानथाप

मिटर ब्याज पीडितमाथि लाठी चार्ज

टुडे समाचारदाता

जलेश्वर । महोत्तरी जिल्लाको सदरमुकाम समेत रहेको जलेश्वर नगरपालिकाका जनप्रतिनिधिहरूबीच सहमति हुन नसक्दा नगरपरिषद् अनिश्चित बनेको छ । जलेश्वर नगरपालिकाका नगरप्रमुख, उपप्रमुखहरू निलम्बनमा परेको र अहिलेसम्म कार्यवाहक नगरप्रमुखको टुक्रो नलागेको कारणले नगरपरिषद् अनिश्चित देखिएको छ । जलेश्वर नगरपालिकाका निमित्त प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत जय कुमार साहले स्थानीय सरकार सञ्चालन ऐनले आर्थिक वर्षको असार १० गते स्थानीय तहको परिषद् सम्पन्न गर्नुपर्ने उल्लेख भएको जानकारी गराउँदै हामीहरूले जनप्रतिनिधिबीच सर्वसम्मतिको प्रयासत रहेको बताउँछन् । "हामी प्रयास गरिरहेका छौं तर म्यान्डेट छैन, त्यसैले नगरपरिषद् अनिश्चित होला की भन्ने शंका छ", निमित्त प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत साहले भने ।



स्थानीय सरकार सञ्चालन ऐनअनुसार परिषद् नभए केन्द्रबाट आउने अनुदानको रकम कटौती हुनसक्ने छ । स्थानीय तहले प्रत्येक आर्थिक वर्षका लागि बजेट ल्याउन असाम्ये गाउँ सभा वा परिषद् गर्नुपर्छ । सभाले पारित गरेपछि मात्रै विनियोजित बजेट खर्च गर्न पाइन्छ । वैशाख २७ गते अख्तियार दुरुपयोग अनुसन्धान आयोगले महोत्तरीको जलेश्वर नगरपालिका मेयर सुरेश साह सोनार र उपमेयर रौशन खतुनसहित १२ जनाविरुद्ध

भ्रष्टाचार मुद्दा दायर गरेपछि सबैजना निलम्बनमा छन् । अख्तियारले तत्कालीन प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत मित्रलाल ढकाल, अधिकृत छैटौँ थिरेन्द्र भा, वरिष्ठ इन्जिनियर पवन कुमार भा, इन्जिनियर राकेश कुमार चौधरी, सब-इन्जिनियर दिनेशकुमार साह, कार्यपालिका सदस्य सोगरा खातुन, जलेश्वर नगरपालिकाका वडा नं. १ का वडाध्यक्ष अनिल कुमार भा, उपभोक्ता समितिका अध्यक्ष राकेशकुमार साह, सचिव सिकेन्द्र चौधरी र कोषाध्यक्ष सन्तोषी देवी माथि गैरकानुनी लाभ तथा हानी पुऱ्याई भ्रष्टाचार गरेको आरोपमा विशेष अदालत काठमाण्डुमा मुद्दा दायर गरेको छ । नगरपालिकाको वडा नं. १ स्थित हाटबजार क्षेत्रमा भइरहेको ढलानामा गुणस्तरहीन कार्य

गरी भ्रष्टाचार गरेको अख्तियारको ठहर छ । गत आर्थिक वर्षमा सञ्चालित बजार क्षेत्रभित्र पीपीसी ढलान कार्यमा योजनाको वास्तविक भए गरेको कार्यभन्दा बढी कार्य गरेको भनी भ्रष्टाचार विवरण पेश गरेको अख्तियारले जनाएको छ । उनीहरू विरुद्ध ५ लाख ८४ हजार ६३७ विगो कायम गरी विगोबमोजिम जरिवाना गरी विगोसमेत असुल उपर हुन मागदावी गरिएको छ । यसैबिच, नगरप्रमुख र उपप्रमुख नै निलम्बनमा परेपछि नगरप्रमुख बन्न जनप्रतिनिधिहरूबीच हानथाप सुरु भएको र सहमति हुन नसकेको देखिएको छ । निलम्बित नगरप्रमुख र उपप्रमुख उपेन्द्र यादव नेतृत्वको जसपा नेपालको भएकोले सोही पार्टीका वडाध्यक्षहरूले आफूहरू कार्यवाहक

पाउनुपर्ने दावी गरिरहेका छन् भने निलम्बनमा परेका जनप्रतिनिधिहरूको कारण संख्या घटेर आफूहरू बहुमतमा भएकोले एमालेका जनप्रतिनिधिहरू आफूहरू प्रमुख बनुपर्छ भन्ने अडानका कारणले सहमति हुन सकेको छैन । जलेश्वरका निमित्त प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत साहले सर्वसम्मतिको लागि आफू बराबर अनौपचारिक बैठक बसिरहे पनि विवाद साम्य नभएको बताउँदै आफूले मन्त्रालयमा यस विषयमा राय माग गर्दा प्रदेश वा स्थानीय तहबाट कार्य सम्पादन मूल्याङ्कन नियमावली बनाएर कामकाज अगाडि बढाउन निर्देशन भएको बताए । यो नियमावली प्रदेश सरकारले पनि बनाएको छैन भने जलेश्वर नगरपालिकाले पनि नबनाएको र अहिले प्रदेश सरकार र जलेश्वर नगरपालिकामा समेत कानुन बनाउने आधार नदेखिएकोले जनप्रतिनिधिहरू सर्वसम्मतिको नगरेसम्म समस्या समाधान नहुने बताए । संविधान र स्थानीय सरकार सञ्चालन ऐन २०७४ को दफा १६ मा कार्यविभाजन र कार्य सम्पादनको व्यवस्था छ । जसमा प्रमुख वा अध्यक्षको अनुपस्थितिमा उपप्रमुख वा उपाध्यक्ष स्थानीय सरकार प्रमुखको हैसियतमा काम गर्ने व्यवस्था छ । तर दुवै पद निलम्बित भएको अवस्थामा के गर्ने भन्ने विषयमा स्पष्ट रूपमा कानुनमा केही उल्लेख छैन । विगतमा सहमतिमा बहुमत भएका वा ज्येष्ठ सदस्यलाई दिने व्यवस्था भए पनि सर्वसम्मतिको नभएसम्म कसैले मुद्दा दिएमा पुनः समस्या रहरिने बुझाइ जानकारहरूको छ ।

टुडे समाचारदाता

जनकपुरधाम । आफ्नो समस्या समाधानका लागि जिल्ला प्रहरी कार्यालय धनुषाको मुख्यद्वारमा धर्ना दिइ रहेका मिटर ब्याज पीडितहरूमाथि प्रहरीले लाठी चार्ज गरेका छन् । धनुषा जिल्लाका विभिन्न पालिकाबाट जनकपुरधाम पुगेका मिटर ब्याज पीडितहरूलाई मुख्यद्वार छोडेर धर्नामा बस्न भनेपछि पीडितहरूले डिएसपी रञ्जन आवामाथि हातपात गर्ने प्रयास गरेपछि प्रहरीले लाठी चार्ज गरेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय धनुषाले जनाएको छ । सयौंको संख्यामा जिल्ला प्रहरी कार्यालय पुगेका महिला तथा पुरुष मिटर ब्याज पीडितहरूमाथि प्रहरीले अन्धाधुन्ध लाठी चार्ज गरेका थिए । लाठी चार्जबाट दर्जनौ मिटर ब्याज पीडितहरू घाइते भएका छन् । मिटर ब्याज सम्बन्धी समस्या सामाधानकालागि



सरकारले अलग्गै आयोग गठन गरेका थिए । पछि जिल्ला प्रशासन कार्यालयले हँदै अहिले जिल्ला प्रहरी कार्यालयलाई मिटर ब्याज सम्बन्धी समस्या समाधानको जिम्मेवारी दिइएको छ । आफ्नो समस्या समाधानमा जिल्ला प्रहरी कार्यालयले चासो नलिएको भन्दै मिटर ब्याज पीडितहरू सोमबार जिल्ला प्रहरी कार्यालय धनुषाको मुख्यद्वारमा धर्ना दिने कार्यक्रम तय गरेका थिए । धर्ना कार्यक्रम सम्पन्न गर्न डिएसपी आवाको नेतृत्वमा गएको टोली र मिटर ब्याज

पीडितहरू बीच भनाभन भएपछि लाठी चार्ज गरिएको पीडितहरूले बताएका छन् । आफ्नो समस्या प्रति जिल्ला प्रहरी कार्यालय कुनै सुनुवाई नगरेको र गर्न पनि नचाहेका कारण आफूहरू बाध्य भएर न्याय खोज्न जाँदा सरकारी निकायबाट भएको घटना दुःखद रहेको उनीहरू बताउँछन् । समस्या समाधानका लागि जिल्ला प्रहरी पुगेका मिटर ब्याज पीडितहरूमाथि प्रहरीले गरेको लाठी चार्जको चौतर्फी आलोचना भइरहेको छ ।